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Ä töke.
A gyakorlati élet szempontjából tökéle­

tesen mindegy, az elmélet hogyan magya­
rázza a tőke keletkezését. A közgazdasági 
életre nincs befolyással, hogy a tőkét a 
munka eredmény feleslegének, akár meg­
takarításnak tekintjük. Azonnal létrejön, 
mihelyt a munka haszon hajtása s a termelő 
fogyasztása között az előbbi előnyére áll 
be külömbség s aligha nem bajos megmon­
dani, mi voltakép a tőkeképződés alapja, 
vájjon a termelő takarékossága-e, vagy a j 
munka gyümölcsözése.

A munka egyenlő haszon hajtása mellett I 
a tőkeképződés foka azonban bizonyára ! 
egyedül a termelő takarékosságának foká- ' 
tói függ, épugy, mint egyenlő takarékos- \ 
ság mellett a munka gyüm öl esőzésétől.

De ámbár talajt lelne is a tőke, ahol 
tevékenységét kifejtse, a mi viszonyaink ! 
között a szaporodásra korlátolt tere van. • téren használtassék, mert a munka kevésbbé

naponként a politika igénybe vesz, a nem­
zet gazdaságára nézve elveszett.

Gazdasági életünk sokat szenvedett a 
gravaminális politikai küzdelmek s a politi­
kai életben sokszor elhatalmasodó szemé­
lyes ellentétek miatt, amelyek megakaszt­
ják a reális munkát. Hogy mennyit árt 
például egy hónapokig folyó parlamenti 
meddő harc, azt még sejteni sem lehet s 
számokban senki sem tudja kifejezni, de 
hogy visszahatásának súlya Magyarország 
gazdasági életére nekezedik, az bizonyos.

Esetenként vita tárgyát képezheti, vájjon 
értékesebbek vagy értéktelenebbek-e a par­
lamenti harcok által védett és kiküzdött 
javak és elvek azoknál, amelyek virágzó
gazdasági élet eredményei. Csak azt a tényt 
akarjuk konstatálni, hogy a politikai tusák 
sokszor a nép legjava erejét is felemésztik.

Pedig nálunk fokozottan kellene ügyelni 
arra, hogy a nemzet munkaereje gazdasági

ügy látszik, hogy a magyar nemzeti 
jellemben ép úgy nincs meg a takarékos­
ság tisztelete, amint nem talál sok gyönyörű­
ségét a szerzésben. Magyar embernek mások 
az eszeményei, mint a bevétel és kiadás 
közt létrehozni a szabályos egyensúlyt. 
A nemesség bizonyos vonása rejlik abban, 
hogy az anyagiakról való gondoskodás nem 
képezi az elet főcélját, de csak addig, amíg 
csakugyan nemesebb célok fojtják el az 
anyagiakról való gondoskodást. De nincs 
rendén erre a nemes vonásra hivatkozni 
ott, ahol a legköznapibb élvhajhászat, 
munkátlanság, makacsság és hasonló rósz 
tuiajdonságők hanyagoltatják el a gazdál­
kodást és csúfolják a józan takarékossá­
got, A nemzet minden tagjának köteles­
sége a mai viszonyok között a munka és 
gazdálkodás s ezen kötelesség legpolgáribb 
teljesítése többet ér, mint annak leguras- 
sabb és legnemesebb elmulasztása.

Henyének ugyan nem mondhatni a magyart, 
de szorg; Ima nincs annyira a keresetre 
irányítva, mint például a németé, mert a 
mi munkánk nagyban és egészben inkább 
más dolgokban tevékeny, mint a gazdál­
kodásban.

Magyarország a politika földje; itt a 
nép minden gyermeke az állam eszméjé­
ben, a közélet küzdelmeiben növekedik, 
abban él. Egyik legfőbb foglalkozása a 
politika szükebb és tágabb keretben s nem­
csak a független, előkelő, vagyonos osztá­
lyoké, hanem az egész középrendé s min­
den egyes ember egészen a napszámosig
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produktiv, mint fejlettebb gazdasági szer­
vezettel biró nemzeteknél. A szellemi munka 
hazánkban gyenge tőkeképző tényező, sőt 
yakran tőkefogyasztó, a testi munka pedig 

nem járul annyira a tőke gyarapításához, 
amennyit meg lehetne várni a nemzet 
munkaerejétől. A magyar munkát jellemzi 
az év nagy részében tartó munkahiány,
amelyet nem képes jóvátenni az aratáskori 
túlságos erőfeszítés; jellemzi továbbá az
ipar gyengesége és ennek következtében a 
szerzési bajiam hiánya.

A gazdasági munka gyümölcsei ennél­
fogva hazánkban aránytalanok, az igények 

ha nem foglalkozik is a politikai napi j pedig nagyok. A takarékossági hajlam

Kivándorlók

kérdésekkel, de bennük él. Emiatt a gaz­
daság tetemes rövidséget szenved, amit sokan 
tagadnak ugyan, de az élet bizonyítja, hogy 
a nemzet fiainak legkitűnőbbjei nem fog­
lalkozhatnak a közgazdasági kérdésekkel

nincs nálunk otthon. Ez olyan tény, ame­
lyet talán számokkal nem lehet kimutatni, 
de lehetetlen észre nem venni. Az ideve­
tődő idegenek feltűnőnek találják a könnyü- 
vérü magyar életmódot, Magyarország

ezek érdeme szerint, mert egy időben nem j szegénynek hirdeti magát, mégis olyan 
fordíthatják minden erejüket a nemzetgazda- | életmódot találunk benne, amelyet csak 
ság emelésére s az a sok óra, amelyet 6 tehetős nép engedhet meg magának.

A földmiveléaügyiminiszter egymásután küldi 
az értesítéseket, hogy akinek munkás kell, kap­
hat bőven az Amerikából ezerszám visszatérő 
magyarok közül. Mert a nagy krach kergeti 
vissza a sok munkanélküli magyart.

Á nép között folytonosan hirdetik, hogy ne 
tóduljon a tengeren túlra, mert ott most rósz 
világ van. Nincs kereset és nagy a drágaság.

A múlt héten mégis több család indult el a 
nagy útra vármegyénkből is. Nagylengyelből 
például elment egy gazda, aki pénzzé tette min­
denét s elvitt magával nyolcezer koronát. Ez a 
pénz egész biztosan ott marad s a gazda vissza­
tér napszámosnak. Ha ugyan bele nem pusztul 
társaival együtt a nyomorúságba.

A nép nem hisz a miniszter rendeletéinek, a 
hatóságok figyelmeztetésének. Azt feleli a jó 
szóra, hogy az csak az urak beszédje, mert a 
gazdagok szeretnének olcsó napszámost s félnek, 
hogy elfogy a munkaerő. Idáig vagyunk. A 
szociálista újságok pedig még tüzelik az embere­
ket, akiket lelkiismeretlenül vesztükbe kerget­
nek. A múlt héten kétezer utasa volt egy Cunard 
hajónak Amerika felé; amerikai lapok pedig 
több mint fél millióra becsülik azon munkások 
számát, akik vissza szeretnének térni Európába.

Maguk az amerikai magyarok rabszolgaság­
hoz hasonlítják a kivándorolt munkás helyzetét. 
Egy Amerikát járt magyar írásából vesszük a 
következőket.
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„Ez az egész Amerika, ez az egész újvilági 
élet nem egyéb, mint nagy zsibvásár! Persze, 
itt nem a kalendárium hirdeti a vasárnapokat. 
Minek is. Hiszen itt minden nap vasárnap. Hanem 
ezek a vásárok, itt Amerikában másmilyenek. 
Kedélytelenek. De ugyan hogy is lehetne szó 
kedélyről ott, ahol nincsen szív, nincsen lelek. 
Pedig a sárga ördög pogányáiban, az ameiikai 
aranyborjú bálványimádóiban ugyancsak nincsen. 
Kihalt belőlük. Hogy is kereshetne valaki belső 
világot, érzelmeket ezeken a vásárokon, mikor 
ezek piacai a rabszolgakereskedésnek.

Kivándorlási kimutatások, számadatok, az 
úgynevezett statisztika megdöbbentő leleplezések­
kel szolgálnak. Milliók és milliók jutnak friss, 
keresett^ európai árucikkül a rabszolgapiacra. 
Felfordult világot élünk. Valamikor a gyámol­
talan feketéket hurcolták az embervásárra a 
fehérek. Ma fehéreket hurcolnak eladásra fekete- 
lelkű rabszolgakereskedők. Vagy, kérdelek titeket, 
magyar véreim, mi az, amit veletek a kivándor­
lásból élők űznek, ha nem emberkereskedés, ha 
nem rabszolgavásár ? Az a sok suttyomban dol­
gozó hazai hajójegy ágens rosszabb a lócsiszárok- 
nál. A ti hátatok fölött suhog a korbácsa ezek­
nek a kufároknak, hogy hazulról kikergessen, 
földönfutóvá tegyen. Voltak régente rabszolga- 
szállitó hajók. Ma talán nincsenek ? Még sokkal 
több van, mint régen volt. Versenyeznek egy­
mással, hogy ki tud több, jobb emberanyagot 
hamarabb olcsóbban átszállítani a tengeien. 
Kalmárok nyerészkednek a bőrötökön.

Minduntalan látjuk itt kint a szenvedések 
országában, micsoda égbekiáltó hazugságokat 
kürtőinek világgá az amerikai nyomtatott hetük 
a világ legkülönbözőbb nyelvén. Émelyítő és un­
dorító dicsériádákat olvasunk. Cikkeket, a melyek 
voltaképpen busásan fizetett hirdetések. Hogy 
itt, meg itt a jó munka, vagy a könnyű gazda­
sági élet. Hívogató szózatokat hallunk recsegő 
trombitaszó mellett, olyan vidékek benépesítése 
érdekében, ahova még a madár sem jár. Hej, 
hej! Nagy baj az, hogy olyan türelmes a papiros. 
És a mi jó népünk otthon is, itt kint is fölül 
neki. Megjön a sok erőskaru, széles mellű magyar 
ember. Meghozza a rabszolgaszállító hajó. Nossza 
nyomban megrohanja a sok kuíár. Elébe tiltják 
a hirdetést. Nézzétek, j érték. Itt az aranybánya! 
És a magyart viszik a vasutak messze, messze. 
Mikor munkába áll, akkor látja, hová jutott. 
Nem aranynak, nem gyémántoknak bányája az 
a munkakör, amely a nyakába szakad. Jaj, 
dehogy is. Rosszabb még a szibériai számüzöttek 
ólombányájánál is. Valóságos emberkinzás. 
Szabadulni szeretne, nem tud. A milliomosok 
rabszolgája lett. Kincseket termel másnak, maga 
meg nyomorog. Egymásután érik a sors zuhogó, 
kemény korbácsütései. Véres ütések ezek; bele­
vágnak a kivándorolt magyar leikébe . . .

És mit szóljunk azokról a magyar nőkről, 
akik otthon a szerencse, a boldogság királyi 
trónusát álmodták, várták Amerikába indulva 
8 akiket itt a tenger túlsó partján oly keserű 
csalódás ért napok, hónapok vagy évek múlva! 
A lelkűket adták ennek a sivár, kegyetlen 
amerikai robotéletnek, ennek a napszámvilágnak, 
fiatal leány szivüket, üde asszony! lelkűket, min­
den napsugaras álmával, lüktető reménységével, 
csapongó életkedvével. Hányán, ó de hányán 
vannak ilyenek! Nem mindenki olyan köznapi 
lélek, hogy egy félrecsapott szalmakalappal vagy 
egy lila cérnafátyoilal kárpótolható volna. Kivált, 
ha otthon is volt már kalapja, Ízlésesebb, érté­
kesebb F.z ittenieknél; kivált ha otthon is volt 
fátyla. Ábrándok rózsaszínű fátyla, amelyet a 
durvakezü újvilág szétszakított. Szegény kendő, 
seiyemkendő, összetéptek, mint egy rongyot 
... Ej, mit a szív ; ej, mit az álom ! Az álom, 
a lelki világ, a kedély: se nem stór, se nem 
lat, se nem szalón, se nem bankház, egyszóval 
nem biznisz-tárgy. Nincs is rá szükség semmi. 
Szegény rabnők szegény megkínzott lelkek.
... Mi hoz ki benneteket testvéreim s mi 

tart itt Amerikában ? Első sorban a pénz, a 
melynek ördöge családostul rabszijra fűzött 
benneteket. Láttam ennek csalhatatlan bizony­
ságát a nyáron a bridgeporti sztrájknál. Mikor 
szorult a kapca, mikor nem volt kenyér, akkor 
sokan elmentek haza. Később jött So. Bethlehem. 
Rosszra fordultak a munkásviszonyok, mentek 
a mieink Magyarországba. Most azután hova­
tovább általános lesz a munkapangás, a komoly 
fordulat. Csoportok képződnek a h :j‘jegy küldő 
irodák előtt mimten magyar plézen azokból, akik 
hazafelé indulnak.

Közigazgatás.
Zalavármegye alispánja által a törvényható­

sági bizottság december 9-én tartandó közgyűlése 
elé terjesztett jelentésből közöljük az alábbiakat.

Körmend városnak és vidékének hazafias 
közönsége hazánk nagy fiának, Kossuth Lajosnak 
szobrot emelvén s annak október hó 6-án tar­
tott leleplezési ünnepélyére a vármegye közön­
ségét is meghiván : megfelelő gondoskodás történt 
arról, hogy a vármegye közönsége az ünnepélyen 
képviselve legyen és annak nevében díszes koszorú
helyeztessék a szoborra.

Á balatonfüredi járás szervezése tárgyában 
hozott határozat jóváhagyást nyervén azzal, hogy 
az uj szervezet 1908. évi január hó 1-én életbe 
léptetendő : ez a vármegye hivatalos lapjában 
közzétételeit s a pályázati hirdetmény kibocsát- 
tatott. Az uj hivatal felállításával járó költsé­
gekről a belügyministeri rendelet értelmében a 
közgyűlés lesz hivatva pótköltségvetés utján
gondoskodni. .

A belügyminister az anyakönyvi és községi 
szervezet egységességének biztosítása iránt folya­
matba tett eljárás befejeztével megindította az 
eljárást az iránt, hogy oly községekben, illetőleg 
körjegyzőségekben, amelyekben a községi, illető­
leg" körjegyző egyáltalán nem képes a hivatali 
teendők ellátására s ez okból állandó és szak­
avatott segéderő alkalmazása mulhatlanul szűk 
séges, segédjegyzői állások szereztessenek és 
pedig, ha ily község,illetőleg körjegyzőség önerejé­
ből nem képes erre, a segédjegyzői állás állam­
segéllyel rendszeresittessék. Ezen rendelet folytán 
a községek meghallgattatván s a képviselőtestü­
leti határozatok a rendelet értelmében a járási 
főszolgabirákkal tartott tiszti értekezleten meg- 
tárgyaltatván, öt körjegyzőségre nézve hozatott 
javaslatba a segédjegyzői állásnak államsegéllyel 
leendő rendszeresítése.

A legutóbbi közgyűlésen a korcsmái zárórák 
vasár- és ünnepnapokon való korlátozása iránt 
a m. kir. belügyminister úrhoz intézendő felirat 
tárgyalása folyamán Kifejezéslejutott kívánság 
hoz5' képest rendelet adatott ki a rend­
őrhatóságokhoz az iránt, hogy az ital mérési üzle 
tek felügyelete tárgyában régebben kiadott ren 
delet: értelmében az összes italmérési üzleteket
a zárórák pontos betartása tekintetében szigorúan
ellenőrizzék s a zárórák tus lépesét a korcsma-, 
sörház- és pálinkamérési iparokról alkotott megyei 
szabályrendelet s az 1819 : 40. tcikk alapján 
bzigoruan büntessék.

Az ugyanazon közgyűlésen a kéménysöprési 
iparról alkotott szabályrendelet tárgyalása alkal­
mával történt felszólalások következteoen utasít- 
tattak az I. fokú iparhatóságok az iránt hogy a 
kémény söprési szabályrendelet végrehajtása érde­
kéből már régebben kiadott rendelet értelmében 
a kéménvsöprés rendszeres ellátását a legszigoruab- 
bun ellenőrizzék, mulasztás esetén az illető kémény­
söprőket a legszigorúbban megbüntessék és eset­
leg iparűzési joguktól megfosszák.

A kéménysöprői munkakerületek módosítása, 
illetőleg uj beosztása hosszas adatgyűjtést és eljá­
rást igényel; azért ez érdemben a javaslat csak 
később lesz előterjeszthető.

Az alispán útbaigazítást adott a kihágás! ügyek­
ben eljáró hatóságoknak arra nézve, hogy mily 
módokon lehet és kell kideríteni azt, hogy bírnak 
e a kihágások elkövetésével vádolt 12 1b éves 
gyermekek a cselekményük bűnösségének fel­
ismerésére szükséges belátással vagy pedig^ nem 
és következéskép büntethetők-e vagy nem ? Ennek 
kapcsán felhívta azon hatóságok figyelmét arra 
nézve, hogy azon gyermekek, akik nem bírnak 
ezzel a belátással, javító-intézetekbe helyezeudők 
el; továbbá, hogy a kiskorúak kihágás! ügyei­
ben mindig nyomozás tárgyává teendő az, hogy 
nem tel bujtás folytán követték-e el azok a kihá­
gást és hogy enuek következtében nem vonha­
tók-e mások f'eihujtókKént büntetőjogi felelősség 
alá; végül, hogy főként a 12 éven alul levő 
kiskorúaknál mindig az vonandó felelősségre, aki 
azokat a kihágás elkövetésére felhasználta. Égy- 

I idejüleg pedig tekintettel arra, hogy a föntemlí- 
j tett rendelet értelmében a kiskorúak kihágás!
: ügyeiben azok törvényes képviselői is meghall- 
' gattatni, sőt amennyiben lehet, felelősségre vonatni 

is fognak, tájékozás és megfelelő eljárás végett 
értesítette a megyei árvaszéket, hogy a kibágási 
ügyekben eljáró hatóságok közölni fogják vele a 
kiskorúak kihágás! ügyeiben a tényállást azért, 
hogy zt-az árvaszók a kiskorú >k erkölcsi neve­
lésének biztosításánál, értéküknek tartási, nevelési

atb. célokra való kiutalásánál, nagykorusításuk- 
nál s esetleg kiskorúságuk meghosszabbítására, 
gyámjuk, gonduokuk elmozdítására, az atyai 
hatalom felfüggesztésére vagy megszüntetésére s 
általában véve a kiskorúak személyi és vagyoni 
ügyei intézésénél és mindezzel a gyermeknevelés 
érdekeinek védelmére s közvetve a béke, a reud 
és biztonság előmozdítására felhasználhassa.

Az eddigi környezetükben erkölcsi romlásnak 
kitett vagy züllésnek indult gyermekeknek az 
állami gyermekvédelem körében v«.ló oltalma tár­
gyában kiadott belügyministeri körrendelet végre­
hajtása iránt a szükséges intézkedések megtétel tek.

Ezen körrendelet kapcsán a cigánykérdés ren­
dezése tárgyában az alispán újabb rendeletet 
intézett az elsőfokú hatóságukhoz.

Az orvhaiászat (rákászat) megakadályozása és 
az érdekelt birtokosok védelme céljából a halá­
szati társulatok megalakítása iránt az előintéz- 
kedések megtétettek.

A munkásügyet illetőleg a gyülekezési jogra, 
az egyletek alakulására, azok működésének 
ellenőrzésére, a törvény- vagy alapszabály-e de­
nes működést tanúsított egyletek felfüggesztésére, 
az izgató nyomtatványok lefoglalására és sztráj­
kokra vonatkozólag már előbb kiadott alispán! 
rendeletek nyertek üdvös eredménnyel alkalma­
zást ; sőt az uj cselédtörvény életbeléptére és az 
október hó 10-re tervezett nagymérvű mozga­
lomra való tekintettel újabb rendelet adatott ki 
főként a sajtótermékek házalás utján való eláru- 
sításáuak és ingyen való osztogatásának szigorú 
ellenőrzése tárgyában és pedig az utóbbira nézve 
egy újabb belügyministeri rendelet alapján, amvps 
uj alapot nyújt a béke és rend megóvására 
irányzott törekvéseknek. Október 10-ike minden 
megzavarás nélkül folyt ie s az iparos munká­
sok, kivéve* a nagykanizsaiakat és Keszthelyen 
az építő-, cipész-, nyomdász- és szabómunkásokai, 
a vármegye területén munkában állottak, az 
üzletek csupán Nagykanizsán voltak a délutáni 
órákban zárva és csak Nagykanizsán engedélye­
zett a hatóság népgyülést, amely azonban kevés 
érdekeltség mellett teljes rendben folyt le. Munkás­
mozgalmak általában véve szünetéiben vannak.

Ami a kivándorlást illeti: az útlevelet kérők 
száma a nyári és őszi gazdasági munka bevég­
zésének arányában némileg növekedett ugyan, 
de jóval alacsonyabb, mint a múlt év bason.ó 
időszakában volt. A kivándorlásra csábító ügy­
nökök és az útlevél nélkül kivándorlók ellen a 
tapasztaltakhoz képest újabb intézkedések tétet­
tek s a csábítók szigorúan bűntetteinek. Jó jel­
nek tekinthető, hogy a kivándorlásra csábító fel­
hívásokat már azok is önmaguk a hatóság kezére 
szolgáltatják, akiknek a címére azok érkeznek. 
Általában véve az a remény táplálható, hogy a 
kivándorlási mánia nem sokara lelohad. A ^Csák­
tornyái határrendőrség a kivándorlás ellenőrzése 
körül üdvös tevékenységet fejt ki.

A Szepetkre kijelölt uj csendőrőrs, megfele;o 
helyiség hiánya miatt ideiglenesen Oltárban állítta­
tott fel s arra nézve, hogy végleg Szepetken 
legyen elhelyezhető, a tárgyalások még föl) amat- 
ban vannak.

A megyei telefonhálózat létesítését illetőleg a 
pécsi m. kir. posta- és távirdaigazgatóság a 
hálózat és költségvetés elkészítéséhez uj adato­
kat kívánt. Amint ezek alapján az uj hálózat 
terve és költségvetése beérkezik, a községek azon­
nal meg fognak hallgattatni s az eredmény vég­
elhatározás végett a Közgyűlésnek javaslat kap­
csán bejelentve lesz.

Közegészségügy. A felnőttek egészségi állapota 
igen jó volt, mert azok közt kevés betegség 
fordult elő, ragályos betegségek pedig nem mutat­
koztak.

A gyermekek egészségi állapota azonban nem 
volt kielégítő, mert a fertőző bántalmak közül 
a vörheuy és hökhurut esetei az utolsó időben 
a rendesnél nagyobb számban fordultak elő.

A bejelentésre kötelezett ragályos betegségek 
közül:

roncsoló toroklobban gyógy kezeltetett 77, y Ör­
kényben 149, kanyaróban 65, hasihagymázban 
52, hökhurutban 59, bárányhimlőben 2, gyermek­
ágyi lázban 1, vérhasban 4.

A szemcsés köthártyalob, mely a perlaKJ, 
Csáktornyái és alsólendvai járásokban táj kórosan 
uralkodik, a többi járásban és a rendezett tanácsú 
városokban pedig szórványosan fordult elő, 1609 
esetben jelentkezett, amelyek közül gyógyult 280, 
eltávozott vagy meghalt 60, gyógykezelés alatt 
maradt 1269.

Rendőri boncolás 4, külső huiiaszemie pedig
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rendőri tekintetből 37 teljesítetett; súlyos sertés? * 
hejek?n teteit 44; véletlen szerencsétlenségből 
bekövetkezett halálnak 24 egyén esett Idozatul; 
e me kórnak 7 esete képezte hivatalos beavat­
kozás tárgyát; szerencsétlen szülés 2 fordult elő;
8 hét éven alul elhalt gyermekek gyógj kezelése 
128 esetben mulasztatott eí. A mulasztók ellen 
a törvényszerű eljárás folyamatba tétetett.

Van a vármegye területén : lelenc 32, dajka- 
ságba adott 492, elmebeteg és hülye 758, siket­
néma, vak és nyomorék 778, közsegélyre szorult j 
1999 és keresetképtelen árva 1756. E számok
— ivhet mondani — állandóak ; az előző statisz­
tikai adatok szerint alig történik boncok változás.

Állategészségügy. A haszonállatok egészségi 
állapota általában elég kedvező volt. A hivatal­
ból jelentendő fertőző betegségek esetei a lefolyt 
időszakban mindinkább csökkentek úgy, hogy 
áruig a fertőzött községek száma julius hó végén 
még 84 volt, október hó végével 51 -re s>.állott le.

Előfordult: lép fene 10, ivarszervi hólyagos 
kiütés 5, rühkór 2, sevtésorbáno 22, sertésvész 
35, összesen : 74 községben.

Ezenkívül felmerült a takony kór gyanúja 1 
esetben, továbbá a ragadós száj- és körömfájás 
gvauuja 1 esetben, azonban az előbbinél génybe 
vett diagnosztikus ojtás eredménye, utóbbinál 
ped g a betegség későbbi lefolyása és a felül­
vizsgálat eredménye a feitételezeít ragadós beteg­
ség jelenlétét teljes határozottsággal kizárt".

A fertőző állati betegségek ellen való védeke­
zés céljá’oói a gyakorlatin g bevált védőoltáso­
kat a nagy- és középbirtokosok elég kiterjedten, 
ellenben a kisgazdák csak igen kis mértékben 
vették igénybe. Egyik budapesti védőojtóauyugo- 
kat termelő intézet áhai szegénysor»u kisgazdák 
részére felajánlott ingyenes oj kőanyaggal Sármel lék 
községben 80 drb. szarvasmarha és 8 drb. ló lett 
beojtva ; n;iís községből nem történt jelentkezés 
ily ojLóanyagra.

Ami a mezőgazdasági viszonyokat illeti: az 
ősz száraz melegével tűnt ki. Az időjárás állan­
dóan derült, száraz és meleg volt. Ezen körül­
mény hátrányosan hatott a mezőgazdaságra, mert a 
vetési munkálatok még október végén sem fejez­
tettek be mindenütt és nem voltak oly jól elvé­
gezhetők, mint más években, s a vetések több 
helyen hiányosan és elkésve keitek ki.

A vetési munkálatok elvégzése után az őszi 
szántási munkálatokhoz fogtak a gazdák, azon­
ban e n unkák a száraz talajban nem voltak 
mindenütt úgy elvégezhető amint kívánatos lett 
volna.

Az őszi vetések fejlődése nem mondható a 
1> gkifogástalanabbnak. A rozsok állása általános­
ságban a íegkieiégílőbb, míg a búzák sok helyen 
gyengén állanak. A búzák fejlődése a száraz 
meleg következtében i cg többnyire vékony fel­
gyűltön növényeket eredményezett. Némely helye­
ken a búzákban rozsdakár is észlelhető. Az ege­
rek fellépése ez évben nem jelentékeny.

A kapás növények közül a burgonya közepes 
termést szolgáltatott, mig a répák kiváló minő­
ségű, de kis termést adtak. Különösen 3 cukor­
répa termése volt gyengébb az előző évinél. A 
tengeri átlag közepes termést adott. Gyümölcs
— leszámítva a diót és a gesztenyét — csak 
egyes védettebb helyeken volt.

A szüreíeíések mintegy 8—14 nappal előbb 
kezdődtek a szokott időnél és jó időjárásban 
be is végeztéitek. Az eredmény mennyiségileg 
nem nagy, de minőség tekintetében kiváló. Ezért a 
must ára az előző évek áraihoz képest nagyon 
emelkedett.

A piáéi árak az őszi idényben meglehetős \ 
hullámzásnak voltak alávetve; azonban a hatá- - 
rozottan gyengébb termés és a kedvezőtlen vetési ; 
viszonyok megadták nekik az emelkedő irányzatot. |

A takarmányárak a rósz termés miatt szintén ; 
emelkedtek 9 az állatárak esését vonták magok { 
után úgv, hogy a marha ára 25—30°/0-al eseti. i

Az állat vásárok forgalma élénk volt, de eladá- ) 
fok a felhajtáshoz arányífcva a szokottnál kisebb * 
mértékben történtek. j

A takarmányárak magassága, a marhaárak j 
leszállítása és azon körülmény, hogy sok gazda j 
;úlatállományát a télre leszállította, eiíéggé jel- ! 
lemzik azon állapotokat, melyek az állatállomány 
teleltetésére vonatkoznak. Vidákenkint 20—50 j 
v/0-ig menő takarmányhiányról panaszkodnak a 
gazdák, akik erőtakarmányok vásárlásával igyo- ' 
Kctznek segíteni úgy, ahogy lehet a bajon. A ;• 
takarmán vhián v kétségkívül az allattállomáuy 
nagymérvű leromlásában is meg fog nyilvánulti 
a tavaszra.

Á rendkívüli szárazság álfa! okozott nagymérvű 
takarmányhiány enyhítésére ■: megyei közigazga­
tási bízotti' r a tak u rnánv ivifek n korlát - 
zása iránt i iratot i / 'zen m. kir. iöldmivelck- 
ügyi Minister úrhoz, a ki ennek következtél-) n 
adatokat kiv int be arr ez ve, hogv mely vidé­
keken mi fél- takarmányra volna szükség,? Ez 
adatok ossz —yüjteí ven, kas-delein néikül a 
Minister ur tudomására hoz?: rak s ez alapot; 
remélhető, hogy a kívánt intézkedések nem 
maradnak el.

Ugyancsak a takarmányhiány csökkentése érde­
kéből a megyei erdészeti albizottság feliratilag 
fölkérte aföldmivelésügyi m. kir. Minister urat 
arra nézve, hogy az erdőtörvények intézkedései 
szerint kezelendő erdőkben ez aíomgvüjtésre 
engedélyt adni méltóztassék. A minister ur az 
ideig az említett erdőkben a lombszdésre már 
engedélyt adván, remélhető, hogy az alomgyüj- 
fésv is megengedi.

Tüzek. A vármegye területén a f. évi augusztus 
hó 1-től. október hó végéig előfordult tüzesetek 
szám.1 60 volt, melyeknél az összes elhamvasz­
tott érték a beterjesztett kimutatások szerint 
281.197 koronát tett ki, melyből biztosítva volt 
105,067 K érték s így a biztosítatlanul szenvedett 
kár 176.130 koronára rúg.

A tüzet a telesített vizsgálatok szerint 15 eset­
ben gondatlanság, 14 esetben gyermekek 
játéka, 10 esetben gyújtogatás okozta, 21 esetben 
pedig a tűz keletkezésének oka kideríthetetlen 
maradt.

Az előfordult tüzesetek közül különösen meg­
említendő a folyó évi augusztus hó 20-án Hetés 
községben dühöngött óriási tűzvész, mely 41 
családot fosztott meg hajlékától, gabona s takar­
mány készlel ától, gazdasági eszközeitől, bútor- és 
ruhaneműitől. A felmerült kár összege 71053 
K, melyből biztosítva csak 18.560 K volt.

A személy- és vagyonbiztonság súlyosabb be­
számítás alá eső bűncselekményekkel megza­
varva nem lett, a kisebb bűnesetek tettesei pedig 
legnagyobb részben a csendőrség által kinyo­
mozva és az illetékes hatóságoknak feljelentve 
lettek.

A m. kir. csendőrség által a lefolyt időszak 
alatt letartóztatva lett: ember élete elleni bűn­
tettért 19, súlyos testisértésért 9, rágalmazásért 
1, lopásért 06, zsarolásért 3, sikkasztásért 2, 
okirat hamisításért 1, gyújtogatásért 1, hatósági 
közeg elleni erőszakért 4, magánlak megsérté­
séért 7, más vagyonának megrongálásáért 3, 
fegyveres erő elleni vétségért 1, jogtalan elsajátí­
tásért 1, orgazdaságért 1, egyéb törvényekbe 
ütköző cselekményért 2 egyén; továbbá külön­
böző természetű kihágásokért 437 tettes lett a 
közigazgatási hatóságok elé vezetve.

A vármegyei törzsvagyon áll 789 K 12 f kész­
pénzből, 9/09 K 43 f póstatakarékpénztári betét­
ből ts 2364 K 89 f cselekvő hátralékból, össze­
sen 12863 K 34 fillérből. Szenvedő hátralék 
600 K, tiszta vagyon 12263 K 34 fillér. A 
cselekvő hátralék egy 1892. évi közgyűlési 
határozatalapján vízjogi rendezési ügyekre adott 
előlegből szármázik, melynek behajtása iránt az 
eljárás folyamatban van.

A törvényhatósági közutak állapota a nagy 
szárazság miatt nem volt egészen kielégítő, mert 
azok erősen felporzódtak, kőpályájuk, külö­
nösen a mészkővel fenntartott utaknál helyen- 
kint áttört és kerékvágások, gödrök képződtek 
azokon. A tatarozás iránt megtétettek ugyan az 
intézkedések, de mivel a fedanyag az eddigi 
szokáshoz képest kiszállítása után majd mindenütt 
teljesen felhasználtatok és tartalékanyag nem 
maradt, a tatarozás nem történhetett meg 
mindenütt úgy amint kellett volna. Ennélfogva 
felhivatott a m. kir. államépítészeti hivatal, hogy 
e tárgyban javaslatot terjesszen elő. Az októberi 
esőzések az utakra kiváló jó hatással voltak, úgy 
hogy azok most az előző évekhez viszonyítva, 
jelentékenyen jobb állapotban vanuak. A községi 
átkelési szakaszoknak a fennálló szabályzat értel­
mében községi közmunkával való rendben tartása 
iránt ismételten megtótettek az intézkedések s 
ámbár egyes községek az államópítészeti hivatal 
többszöri és erélyes sürgetése dacára sem teljesítet­
ték kellő időben és kellő pontossággal ezen mun­
kálatokat, mindazonáltal e téren általánosságban 
határozott javulás észlelhető.

Újból épültek a kotor—alsódomborui utón 
levő 1, a csesztreg—rumoosai utón levő 17, a 
Csáktornya—aligvári utón levő 22, a dobronhegy 
—szilvágy—ezuppi utón levő 32, 33, 36, a
bak—nova—lentii utón levő 26, 28, 32 számú

hidak és átereszek. Kijavíttattak a eümeg—deve- 
cserí utón levő 2, 3, 5 és 7, a koszthely—baki 
utón 1 - vő 5, a zulaegerszeg—zalabéri utón levő 
20, a 2 k :>ér—keszthelyi utón levő 5,9, 24, 26 
és 33, a muraszerd 'heiy—draskoveozi utón levő 
11, 12 és 13, az aligvár—pákái utón levő 16, 
s dobronhegy—szilvágy—ezuppii utón levő 2 és 
0, a bak—nova—lentii utón levő 4, a csesztreg 
—bellatinozi utón levő 16, az alsólendva— 
mártonhelyi utón levő 14, a keszthely—baki utón 
levő 11, 12, 16, 21 és 25, a pacea—dióskáli 
utón levő 8, a felsőrajk—felsőhahóti utón levő
5, a kámánes—hahót—söjtöri utón levő 1, 33 és 
35, a Zalaegerszeg—bak—beosehelyi utón levő
33, 34 fs 44, n tapoleza—fe;sőőrsi utón levő 2, 
a káptalantóti szárnyuton levő 1, a Zalaegerszeg 
—zalalövői utón levő 1, 3, 10 és 45 számú, a 
lesenczetomaj — uzsa—sümegi utón levő 9 és 
a gyulák eszi—tördemioz—balatonedericsi utón 
levő 13 sz. hidak és átereszek. Az alsópáhok— 
hévízi utón ievo 12 számú vastartós hid zórés 
vasakkal szereltetett fel, a gyülevész—galam­
bok—komárvárosi ut41*5—44 km szakasza sza- 
bályoztatott és a 42'2—44‘00 km. szakasz alap­
köveit etott, a dobronhegy—szilvágy—ezuppii ut 
22—24 km. szakaszán uj partvédmű építése és 
a Csáktornya—kotori ut 36 00—36’400 km. 
szakaszának részbeni áthelyezése teljesittetett.

A Zalaegerszeg—bozsok—nemesapáti utón a 
földmunkák a nyár folyamán bevégeztetvén, annak 
4900—5270 és 6880—8133 km. szabályozott 
szakaszán a kavicsol ási munkálatok folyamat­
ban vannak. — Árlejtés utján biztosítva lettek a 
vorhota—nagylengyel! utón levő 43, a dobron­
hegy—szilvágy—ezuppi utón levő 25, 26, 42 
és 43, a bak—páka—dobrii utón levő 52, a 
bak—nova— lentii utón levő 35, 38, 40, 41, 
44, 46 és 48, a csesztreg—szécsiszigeti utón levő
6, 14, 28 és 30, a csömödéri szárnyuton levő 3 
számú, a osesztreg—belatincii utón levő 17 éa
34, a csesztreg—ramocsai utón levő 4, a nemes-
nép—oriszentpéteri utón levő 17, az alsólendva 
—mártonhelyi utón levő 16, az alsólendvai vasúti 
állomáshoz vezető utón levő 1, az alibánfa—szent- 
mi hálvi utón levő 2, 3 és 4, a szentmihály— 
zalaiatvándi utón levő 17, 19 ée 33, a Zalaegerszeg 
—zalalövői utón levő 3, 14, 21, 30, 48, a 
csurgasz—körmendi utón levő 2, a Zalaegerszeg 
—bozsok—nemesapáti utón levő 4 és 8, a Zala­
egerszeg—zalabéri utón levő 14, a gyülevész— 
galamboki utón levő 4,6 és 7, a zalabér—keszt­
helyi utón levő 4 és 17 számú hidak javítási 
munkálatai, valamint a novai, lendvai, nagyka­
nizsai, zalaegerszegi, paesai és szentgróti járások­
ban kerékvetés szállítása és korlát javítási munká­
latok; árlejtés kiíratott a Csáktornya—kottori 
utón levő 14 15, a murscsány—ottoki utón
levő 1, 2 és 3, az alig vár—pákái utón levő 22, 
az alsólendva—letenvei utón levő 27, 30, 32 
és 47, a Csáktornya—dobri utón levő 13 és 15, 
a letenye—murakeroszturi utón levő 9, a stridó— 
polsztraui utón levő 4, a miksavár—stridói utón 
levő 11, a muraszerdakely—ráozkauizsai utón 
levő 1, 18 és 23 számú hidak javítására és a 
Csáktornyái járásban felállítandó kerékvetők és 
korlátjáváfásokra vonatkozólag.

Engedélyezve van a Zalaegerszeg—zalalövői 
tvhi közúton levő 10 számú hid javítása, az 
alsópáhok—hévízi ut 4—5 km. szakaszán egy 
uj betonáteresz íétesitése, a tapolezai vasúti 
állomáshoz vezető ut helyreállítása. A Badacsony 
—révfülöpi és a Bánokszentgyörgy—kányavári 
viczinális közutak kavicsolása folyamatban van.

A legrádi törvényhatósági ut, illetőleg a Dráva 
íolyamnak nz ut mellett elvonuló szakasza biz­
tosítására a íöldmivelésügyi Minister ur újabban 
30.000 K államsegélyt adván, a védelmi munká­
latok már folyamatba tétettek.

Aktualitások.
Politika. Nehéz mesterség a kormányzás még 

ott is, ahol nyelvben, érzésben és kultúrában 
egységes nemzetet kell vezetni s ahol külső, 
idegen érdekeknek kedvező befolyás nem avat­
kozik bele minden dologba.

Hát még nálunk mekkora nehézségekkel kell 
megküzdeniük a kormányoknak ! Nem elég. hogy 
Bécs diktálni akar; nem elég, hogy minden 
mozdulatot ahoz a fogas kérdéshez kell szabni: 
vajon mit szólnak hozzá a szomszédban ?, hanem 
még idehaza is örökös harcban kell állanunk a 
nemzetiségekkel s a horvátokkal. Az áilamegység 
megbolvgatására törő elemekkel. Sőt, amikor
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már az elvi kérdések el volnának döntve, jönnek 
a formák miatti ekrupulusok, a veszedelmes ; 
precedensektől való félelem, a gravamenek es |
túlhajtott aggályoskodások.

Paraszti ésszel okoskod /án a mai helyzet lelett, 
bajos megérteni azt a műfelháborodást, amely 
több oldalról az úgynevezett egyszakaszos tör­
vényjavaslat miatt támadt.

Azon a kérdésen, hogy a kiegyezésre szüksége 
Van-e az országnak s hogy azzal a nemzet érdekei 
_ a lehetőség határáig megóvattak-e, az ország­
gyűlés többsége immár túl van. A kiegyezést 
el kell fogadni, mert ránk parancsolják a viszo­
nyok. Ez eldöntött dolog.

" Jött azonban néhány bakafántoskodó horvát, 
egy pár Lyuba, Bude, Mirko, Pero és csak azért, 
hogy kormányt buktasson, pártot robbantson, 
megakadályozza azt, hogy az országgyűlés a 
kiegyezést törvény erőre emelje.

Quid nunc. . .,
A házszabáiyrevirió gondolatától is irtózik

az országgyűlés, mert jöhet még egy Peresei, 
vary Fejérváry s a magunk által kézbe adót. 
fegyverrel veri íe a szólásszabadságot. Lz tehat 
nem lehet.

Nagy György ifjú honatya ki szeretné dobálni 
a krovótokat. Ez meg tisztára forradalmi cselek­
mény volna. És mit szólnának hozzá Béosbeu ! 
Mit Írna róla Björnson Björnsterne? Nem fog­
lalna e bennünket regénybe az öreg Tolstoj 
8 — rettenetes még elgondolni is — minő vezér­
cikket követne a Narodni List, amelyet meg 
Prágában is olvasnak ! Tehát ez sem lehet.

leültették a horvát
íem engedi érinteni 
illérek elhalígatta-

lehet. Ezt

Rakovszky és Návay 
szónokokat, Juszt azonban 
a szólásszabadságot. A 
tása tehát nem. sikerűi.

Alkudozni velük éppenséggel nem 
nem engedi meg a nemzet tekintélye.

Módot kellett tehát keresni arra, hogy a 
horvátokba belefulladjon az obsztukciós beszéd.

A kormány beterjesztette az egy szakaszos 
javaslatot, amely a kiegyezést törvénnyé teszi. 
Vagyis formát kéréséit arra, hogy azt, amit a 
többség eleve elfogadott, törvényes formák között 
az országgyűlés által szaccionáitassa. Sóitetlen 
marad a házszabály; érintetlen a szólásszabad­
ság ; a horvátokat nem kell kiszórni s meglesz 
a kiegyezés.

Erre azután azt mondják, hogy veszedelmes 
precedens, mert igy a jövőben mindig konfiskálni 
lehet a szólásszabadságot s akár az alkotmányt 
is el lehet sikkasztani egyetlen egy paragrafussal, 
amely a kormányt felhatalmazza, hogy rendele­
tileg léptesse életbe azt, amit jónak iát.

Ez a kemény beszéd vád önmagunk ellen. 
Hát képzelhető olyan szolgaleíkü parlament, 
amelyről föltételezhető, hogy egyszakaszosokat 
parancsszóra megszavaz, ha a nemzet érdeke­
ivel ellenkezik is? Vagy képzelhető-e az, hogy 
a kisebbség jogát konfiskálni engedné a nemzet 
akkor is, ha az a kisebbség nemzeti célokért 
küzd ?

A horvátok komiszkodását csak nem lehet egy 
kalap alá venni egy magyar parlamenti kisebb­
séggel ?

Hiszen a horvátokkal szemben a nemzetnek 
semmi hatalma nincs. Ha egy magyar párt
politikája nem tetszik a nemzetnek, egyszerűen 
elsöpri a választások alkalmával. Ha tetszik, 
többséget ad neki. De a horvátok küideneK 
újra negyven illírt, Markót és Lyuhát s ha 
húszszor visszaküldik őket, húszszor visszajönnek 
és lehetetlenné teszik a magyar állam kormány­
zását.

Kossuth Ferenc azt mondta legutóbbi beszé­
dében, hogy a törvényt nem rcífel k' íl mérni. 
Nem az a fődolog, hogy hány paragrafusból áll, 
hanem hogy hasznos-e az országnak vagy nem.

Igv van. Ha kell a kiegyezés, érdemben mind­
egy, akár egy, akár száz paragrafus lépteti 
életbe.

Az egyszakaszos tehát nem fogja megingatni 
a bizalmat s a precedens még nem ad okot arra 
a félelemre, hogy valaha rendeletekkel kormá­
nyozzák Magyarországot.

Hát ez csak olyan paraszti ésszé! űzött politika, 
de azt hisszük, hogy sok szavazó polgár így 
gondolkodik. És elvégre a szavazatokból alakul 
vz országgyűlési többség.

katolikusokat előnyben részesíti a kormány.
Szerfelett furcsa ! Tehát a katolikusok előny­

ben részesülnek? Erről mi, a távoli perifériákon 
nem tudtunk eddig semmit. A felekezeti béke 
fel van dúlva ? Erről sem tudtunk eddig semmit.

Szerény és igénytelen személyemben, úgy­
szintén Írásaimban és cselekedeteimben a legszélső 
szabadelvű állásponton állok minden felekezeti kér­
désben. Ez a szabadéi vöség azt jelenti, hogy min­
den felekezet legyen egymás iránt türelmes, építsen 
templomokat, ápolja az erkölcsöket s imádja az 
istent kiki a maga törvényei szerint. Es ne iri­
gyelje egyik a másik vagyonát, templomait, 
iskoláit. A vallás ne tegyen különbséget a pol­
gárok között polgári jogokban, kötelességekben 
és elismerésben. Ne támasszanak felekezeti kérdé­
seket a társadalomban, személyes sérelme­
ket ne tegyenek felekezeti üggyé s a közélet 
minden mozzanatába ne vigyék bele a felekeze- 
tieskedést. Türelem, szeretet és béke legyen 
köztünk.

Bozóky azt állítja, hogy nincs, mert a minisz­
ter véletlenül több katolikus tanárt nevezett 
ki, mint protestánst és mert a szerzetes taní­
tókra vonatkozólag a törvény némi kivételeket 
állít fel, amelyek a szerzetesi élet külön­
legességével vannak indokolva.

Amint már hangsúlyoztam, nem vagyok 
elfogult egyik felekezettel szemben sem. És ezért 
talán elfogultatlanu! mondhatom, hogy a fele­
kezeti szempontokat a politikai és társadalmi 
életben épen & katolikusok élezik ki legkevésbbé. 
És ez megmagyarázható abból, hogy a katoíiku­
gliknak nincs autonómiájuk, hitközségi és fele­
kezeti kérdésekkel nem foglalkoznak. Sőt amióta 
az áifeiviiágosodás a templomokat ostromolja, 
az értelmiség a hitéletben is alig van képviselve. 
Úgyszólván hiányzik az érzék a felekezeti kér­
désekhez.

Hivatkozhatom emellett azokra a protestán­
sokra és zsidókra, akik iskoláikat« szerzeteseknél 
végezték. Vajon érvényesült-e ott a felekezeti 
szellem s a felekezeti tekintet? A magyarországi 
szerzetesiskolák sokkal felette állanak az eltörölt 
francia papi iskoláknak, pedig még azokról 
elismerték, hogy nem felekezetieskedtek.

Az tehát bizonyos, hogy a katolikus tavsa 
dalom nem szítja az ellentéteket. Sőt mi több, 
soha sem jutott eszébe amiatt panaszkodni, hogy 
a protestánsokat előnyben részesítik. Ezt még 
Molnár prelatus sem hánytorgatta, pedig be 
tudta volna bizonyítani, hogy voltak már Magyar- 
országon protestáns miniszterek, akik a kinevezé­
sek előtt nagyon érdeklődtek aziránt: milyen
vallásu a pályázó.

Azt hiszem, hogy amikor a miniszter tanáro­
kat nevez ki, nem az a kérdés, hogy katolikus, 
protestáns, zsidó, görög keleti-e valaki; hanem 
hogy jó tanár-e és ribizható-e az ifjúság neve­
lése. Sokkal fontosabb kérdés az, hogy nem 
Pikleriáuus vagy Bokányiánus-e a tanár, mint 
hogy luteránus, katolikus vagy mozaikus-e? ^

Éz csak Bozókyéknak fáj, nekünk nem. Es 
tudok esetet, amikor szerzetesek által fentartott 
gimnáziumban protestáns volt a rajztanár is, a 
francia rajzmester is, a tornatanitó is, akik kitűnő 
egyetértésben éltek a papokkal, akik kiváló 
képességeiket mindig elismerték.

Aki a felekezeti kérdést felveti, nem tesz jó 
szolgálatot saját hitsoraainak sem. Mert utoljára 
odáig fejlődnek a dolgok, hogy felekezeti 
táborokra szakadunk a társadalomban s a politi­
kában is és akcióra kény szentjük azokat is, 
akik nem hívei a felekezetieskedésnak, (K.)

is

(A felekezeti lékesség.) Bozóky Árpád n«gy- 
tud mám u honatya meginterp;-liáita a minisztert, 
houy állítsa vissza a felekezeti békét. Mert 
vé eménye szerint a kinevezéseknél a római

(Anti alkohol izmus. Vasárnapi korcsmaszünet. 
Az alkoholnak, az emberiség legpagyubboáikénak 
veszedelmes voltára csuk az újabb időben jött 
rá az orvosi tudomány. Ma azonban már 
bebizonyított dolog, hogy az alkoholizmus 
terjedése következtében különösen a munkásosz­
tály degenerálódik. De pusztít az alkohol a 
műveltebb osztályokban is. Mi magyarok is azon 
népek közé tartozunk, akik túlságosan sokat 
iszunk. Még az a szerencse, hogy az intelligensebb 
e!< mek nem rabjai a pálinkának s inkább a bor 
szertelen élvezetével mérgezik magukat.

Svájc és Franciaország példa rá, hogy mekkora 
pusztítást képes az alkohol véghez vinni. A 
tébolydákban rengeteg sok az abszinttól meg­
őrült ember. Ezt a veszedelmes italt nálunk hála 
Isten kevesen ismerik s aki n^ha ól is vele, vízbe 
keverve issza, míg Franciaországban sok olyan 
edzett torok van, ameiy szemhunyorítás nélkül

leönt egy deci absziutet. Pedig gyilkos ital. Szesz­
tartalma 45 —72°/0. Hatásai: epilepszia, őrület, 
a faj degenerálódja», a büntettek szaporodása.

Svájcban Vand óe Genf kantonokban törvényt 
hoztak, amely eltiltja az auszintnek kioainybeu 
való elárusítását. Az abazintgyárosok, nagyke­
reskedők és korosmárosok hiába kiabáltak a 
drákói rendszabály ellen.

Az antialkoholizmus minden országban el 
tudott már több-kevesebb eredményt érni, nálunk 
azonban az eredmény úgyszólván semmi. Meg­
akadályozza a sikert az állam pénzügyi helyzete. 
Nem tudnánk pótolni azokat a milliókat, amelye­
ket a szeszfogyasztás hoz a kincstárnak.

Az alkohol ellenes mozgalom legfontosabb 
eredménye egyes vármegyéknek az a törekvése, 
hogy vasárnap bezárják a korcsmákat. De enuoK 
a törekvésnek is csak elméleti értéke vau. Egyelőre 
nem lesz abból valóság.

Hiszen esztendők óta javasolgatják itt is, ott 
is. Az eszme érdekében mozgalmak indultán, 
társaságok alakultak, gyűlések zajlottak ie, de 
minden iparkodás megtörött azon, hogy az állam 
nem tud lemondani az italmérésből származó 
jövedelem egy részéről sem.

Bármennyire fáj is a magas államnak, ha 
vasárnap, az imádságnak és pihenésnek szánt 
napon részeg emberek töltik meg az utcánál és 
dülöngélnek, mint a maszlagod halak, hő az adó. 
Még akkor is, ha nemzedékek mennek tönkre.

A kormányban hiába van meg a jóakarat, 
hogy gátat emeljen az alkoholizmus terjedésének.
A nagy' állami érdekeken megtörik minden, akár 
a hullám a tengerbe nyúló sziklaormon.

Akármiaő sikertelen azonban a küzdelem, a 
vármegyék azt fei ne adják. Hangoztassák, az 
alkohol elleni harcot minden alkalommal s kor­
látozzák a méreg fogyasztását saját hamskörük- 
ben. A közérdek kívánja ezt, amely egyszersmind 
nemzeti érdek.

Ami rombolást rósz véghez egy átpáhmkázott \a- 
sáruap éppen a legértékesebb nemzctfcntarló elem­
ben, a munkásnépben, azt jóvátenni, hnlyrepótolni 
a hétnek mind a hét dolgozó napján sem lehet.

Az alhohol rettenetes szörnyeteg, amely 
förtelmes testével az egész földet körülöleli. Az 
alkohol a halál, * mosolygó, de rettenetes halál, 
mely kíméletet nem ismerve rombol és gyilkol. 
Az alkohol a nyomor anyja. Bűne a családapák­
nak, kik heti keresetüket, sínylődő családjuk 
kenyerét, korcsmába viszik, hogy eldobérzolják. 
Megélője minden nemesnek, szépnek és jónak.
Az alkohol a világ átka.

A nemzeti kormány sok szép szociális alkotá­
sát a pálinkáivá« terjedésének lehető meggátlásft- 
val koronázhatja meg. Csak lehetőt mondunk, mert 
az embernek mohó szomját a mindent felejtető 
mámor után semmiféle kormány intézkedésekké 
megszüntetni nem lehet.

Legfeljebb csak az alkalomnak amely épugx 
szüli az alkoholistát mint a tolvajt — a kevesbí- 
tésóről beszélhetünk. Legyen a vasárnap pihenő 
napja nemcsak a doigos kéznek, hanem a 
nek is. Ha felveszi ünneplő ruháját a munkás, 
első lépese ne a korcsma, hanem a hasznos, 
erkölcsileg és szellemileg egyaránt előrevivő 
társaskör legyen. Nevezhetjük azt otthonná'., ein 
akár a szociáldemokraták által diszkreditá.u 
szervezetnek, ha úgy tetszik, csak tisztesseggt-i 
szolgálja a nép érdekeit. Töltse mindenki a 
vasárnapját testének és lelkének pihentetesevt.t, 
nemes szórakozással. Csukják be a korcsma*, v, 
a pálinkaméréseket, mert hovatovább mindig jói­
ban fog pusztítani az alkolhol s a korcsma meleg­
ágya marad a szociális izgatásoknak.

A vörös világban igen jelentős intézmény i 
csapszék. Elég ékesen bizonyítóik ezv a sziTij* 
tanyák a azok a dohos, téléi mos odúk, »melyei­
ben a büntető törvénnyel folytonos harcban ádó 
elvtársak tanyáznak.

A szociáldemokraták sikereinek a pálinka az 
előmozdítója. Az országot gazdasági válságba 
sodró szociáldemokrata mozgalomnak kiinduló a 
visszatérő pontja a korcsmában van, ott a leg­
termékenyebb a talaj a maszkig kicsirázt&tásáia. 
Ha az emberek agyára ráborult az alkohol 
köde, akkor könnyű velük bánni. A legkézzel­
foghatóbb hazugság is igazság, szentirás. Sót 
mennél nagyobb é* többet igérőbb, annál inkái)). 

A szociáldemokrata métely kipusztulására u g 
—uu eszköz volna az, hogy a korcsmákbiztosabb ------ —BV -

vasárnap és nagy ünnepeken bezárassanak 
Legyünk rajta, hogy úgy legyen.
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Egerszegi krónika.
Rovatvezető : Pubi.

A ravasz ember.
Egy társaságban, eltérően a már megszokott 

egerszegi divattól, egy távollevőnek nem a hát­
rányuk, hanem előnyös tulajdonságait tárgyalták.

Ez a távollevő a férfiuemhez tartozott, tehát 
tényleg korrekt gentleman lehet, ha még azt is 
elárulom, hogy a társaságban hölgyek is voltak.

Éppen az egyik uvhöigy mondja:
— Szerény, n un olyan elkapatott majom, mint 

a többi fiatal és a mellett a született figyelem.
De a férje más véleményen volt.
— Nem tudom, hogy valódiak e ezen érzések 

nála, de nem lehet őszinte, egyenes jellem, sőt 
határozottan ravasz ember, meri mégsohse láttam 
nála, hogy a mikor társaságban koeintottunk, 
kiitta volna a pohárból a borát.

Ä ki az adót előírja.
Mindig sok baj van igy év végén az adó­

behajtással, do soha annyi nem volt, mint az 
idén. A volt ex-lex állapot miatt a polgárok 
• m fizettek és az a rusnya adó bizony rőmsé- 
geSi a felszaporodott. Most aztán hogy szorítják

po'gáltársakai, csakúgy hűlt az áldás szegény 
ti oá neuk fejére.

Az egyik tisztviselő itt valahol Göcsejben járt 
ellenőrizni az adó behajtást. Éppen olyan napra 
került ki, melyiken adószedés volt. Egy csapásra 
mii djárt azt is ellenőrizhette.

Egymás hátán szoronganak és fizetik az obuiu- 
s->k - , miközben a jegyző alig győzi az előírást 
e rinaplózást végezni.

Végre rákerül v su* vgy jóképű magyarra
— M fizet ? — kérdi » jegyző.
— Sz reinem az egészet kifizetni, ha telik.
A jegyző kiszámítja, hogy mennyi az összes 

tant zása és mondja :
— Akkor fizessen 130 koronát.
E szörnyed a magyar.
— Mit ? . . . 130 koronái ! . . . Azért a kis 

házért, meg főidért . . . Hogy a fene egye meg, 
a ki ennyi adót irt oiő . . .

Err.- a jegyző is dühbe gurul.
— Egye m,ig magát ! Hát tehe tek én arról, 

h i a pénzügyigazgatóság ennyi adót vetett ki 
magára. Azt hiszi talán, hogy ezt én vetem ki ?

Meghökken a polgártárs és igy akarja jegy­
zőjét kiengesztelni:

— Hát akkor azt egye meg, aki ott benn 
Egerszeg; ina elő.

Erre aztán a pénzügyi tisztviselő gurult dühbe.
De mégis tud»;1, magát úgy a hogy türtőz- 

; .-mi, és megmagyarázta a polgárnak, hogy persze 
hogy sok az adója, ha már 3 év óta egy árva 
fillért sem fizetett.

Megnyugodva mondja erre a polgártárs.
— Hát akkor ne egyen meg senkit!

És kifizetett 15 koronát.
Ha galamb volna.

Égy társaságban valaki azt a íhémát vetet te
1 , hogy milyen téves az, miszerint a hőség és 
szerelem jeigépezésére a galambokat szokták 
festeni.

Indokolta is á! utasát.
— Tessék 

nagysága vau
csak jól megfigyelni. Hány galamb 
, hogy ebben a pillanatban a p tv t-

1: vku galamb úrral, 
wY ió.máslis galamb 
sen a galamb urakra

a másik pillanatban már 
űrrel turbékol. De különö- 
sebogy se lehet rá fogni

a hűséget. Szerető életpárja ott ül fészkében a 
tojásokon, ő meg a szeme láttára turbékol és 
csókoíódzik nem is egy, de annyi nagyságával, a 
mennyi elébe kerül.

Megszólal erre egy bájos kis asszonyka egész 
ártatlan képpel:

— Na hát én nem is ülnék akkor azokon a
tojásokon.

Leánykérés.
Ilonka! Azt írják onnan a falumból: 
Nyílik már a fürtös orgona virága 
Azt írják: a repkény százkaru szárával 
Felkuszott a papiak rácsos ablakára.
Hogy azt a kis házat, mint az I ten házát 
Kimeszelték liliom színű fehérre;
Hogy összefuttattak egy árnyas zugocskát 
Vadrózsabokorból a kert legmélyére,
... A papjukat várják .
Igen . . . Miért is jöttem ?
Búcsúzni, megyek a városból örökre.
Eleget tanultam. S ahhoz a templomhoz 
Vagyok bölcsöm óta szent kapocscsal kötve, 
Abban a kis házban, ott a templom alján 
Mindig a hit lakott boldogsággal páros,

Azt a napsugaras, csendes tisztaságot 
Nem nyújtja magának Ilonka a város 
Az a sok virágszái abban a kis kertben 
Mind csak arra vár, hogy maga leszakítsa. 
Repkénybokor lágyan ölelgető karja 
Várja, hogy szeretni, ölelni tanítsa.
Kicsike papiakban, ott a templom melleit 
Ott az Isten keze, felé sem kell menni . . 
Mondja . . . mit üzen a virágoknak vissza ? 
. . . Akar-e tiszteletesné asszony lenni ? .

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
A m. kir, nagykanizsai 20. honvéd gyalog­

ezred körmendi közétkezési bizottsága az 1908 
év tartamára szükséges élelmi cikkek, nevezete­
sen marhahús, huza-dara, búza és rozs-liszt, 
rizs, burgonya, bab, zsír, só, mák, cukor, zöldség, 
tarhonya, árpakása, hagyma, tojás, paprika, 
zsemlye-morzsa, szilva-iz és ecet szállítására 
pályázatot hirdet. Az ajánlatok benyújtási határ­
ideje folyó évi december hó 4-ike. A részletes 
föltételek az ezred 9 századának irodájában tud­
ható'« meg.

Sopron, 1907. évi. november hó 25-én.
A soproni kereskedelmi és iparkamara.

Híre k.
acaacsBeacrra

Ä nyomorékok.
A vármegye tisztifőorvosának kimutatása 

szerint van a vármegyében 32 lelenc, 492 dajka­
ságba adott, 758 elmebeteg és hülye, 778 siket- 
néma, vak és nyomorék, 1999 költségé lyre szorult 
és 17o6 k er esetképtelen árva. Rettenetes számok, 
amelyek legfeljebb nőnek, de évek óta nem 
apadnak. Ezek a számok jelzik a magyar nép 
rettenetes elmaradottságát, a közegészségügy 
égbekiáltó mizériáit a a magyar állam nagy 
szegénységét. A tudatlanságból és a szegény­
ségből születik a testi és lelki nyomorúság: a 
degen- ílódás és a bűn.

H »1 van a határa az emberi szükkeblüségnek, 
a hiúságnak és a kegyetlenségnek, amikor még 
ezek a rettenetes számok sem akasztják meg 
azon az utón, amelyen halad a felvilágosodás 
felé.

Ágyukat öntetünk, katonaságot szaporítunk 
szórjuk a milliókat a hatalmi tülekedés mezején 
s a hiúság vásárán; palotákat emelünk a tob­
zódásnak ; selyembe, bársonyba öltöztetjük, csil­
logó kövekkel ékesítjük a bűnt és a szenvedélyt, 
üldözzük, emésztjük egymást a hatalomért, a 
dicsőségért: alattunk pedig rothad, roskadozik 
a fundamentum: pusztul és vész a nép ereje s 
belefullad a degnvrációba a jövendő nagyság­
nak minden reménysége.

Hová építed a tornyot, ha nincs szilárd tala­
jod ? Homokra ? Egy testileg és erkölcsileg 
elsatnyult nép váll lira akarjátok rakni Magyar- 
ország jövendő dicsőségét ? Nem látjátok uno­
káitokat a jövendő statisztikusai által kitöltött 
rubrikákban, amelyeknek címe: keresetképtelen 
árva, hülye, nyomorék ?

Kaszárnyák készülnek aranyos felírásokkal; 
a tengerre páncélos ko’lossusokat építenek, hogy 
ezrkeet fojthassanak a mély vizekbe; vad tánc 
folyik az aranyborjú körül s a műveltség mázá­
val kendőzi magát a szívtelenség: a hülyék, 
nyomorékok száma pedig nő tton nő azokban a 
viskókban, ahol a nép, az erő, a hatalom, a 
nemzeti nagyság, az emberi dicsőség teherhor- 
dozói születnek.

Hol vannak a gyógyítóházak, amelyekben a 
humanizmus keblére ölelje az apák bűneiért szen­
vedőket ? Hol vannak a szamaritánusok, hogy 
gyógyító kézzel nyúljanak a rettenetes népbeteg­
ségekhez ?

Szanatóriumokra, orvosokra, gyógyszerekre 
kevés a pénz. Elnyeli mind a sok milliókat a 
hiúság, a hatalom, a bűn.

És haladunk az emberiség nagy sírja felé, 
amely eltemet mindent, amelybe először belehullt 
az erő, azután a tudás minden gyümölcse s 
utoljára maga a degnorálódott ember, a kinek 
még évezredekkel kellett volna tovább élnie, 
ha önmaga nem sietett volna végzete elé.

Vármegyei közgyűlés. Zalavármegye törvény- 
hatósági bizottsága december hó 9-én közgyűlést 
tart. A meghívókat a múlt héten küldte szét az 
alispáni hivatal. A tárgysorozat jelentősebb pontjai 
a következők:

A megyei közigazgatási bizottság választott 
tagjai sorából kilépő 5 tag, mévszermt: Bosnyák

Géza, Filipits Lajos, Hertclendy Ferenc, Koller 
István és Vizlendviiy Sándor urak helvéra uj 
tagok választása.

A vármegyei központi választmánynak az 
1908 —1910 évekre leendő újraalakítása.

Az állandó választmány megalakítása az 
1908—1910 évekre.

A vármegyei igazoló választmánynak az 1908 
évre leendő újbóli megalakítása.

Az állandó bíráló választmánynak az 1908 
1910 évekre leendő újbóli választása.

A vármegyei közegészségügyi bizottságnak az 
1908 1910 evekre leendő ujb >li megalakítása.

A vármegyei vasúti bizottság újraalakítása.
Á vármegyei nyugdíj intézeti kezelő választ­

mányba 6 évre 4 rendes és 1 póttag választása.
A községi, kör- és segédjegyzői nyugdíjalap 

kezelő választmányába 6 évre 9 tag választása.
A vármegyei állandó biráió választmány a 

vármegyei legtöbb adót fizető bizottsági tagok­
nak 1908. évre kiigazított névjegyzékét bemu­
tatja.

A vármegyei igazoló választmány a választott 
bizottsági tagok névjegyzékét bemutatja.

Az üresedésben lévő választott bizottsági tag­
sági helyeknek betöltése céljából választási határ­
nap kitűzése.

Képviselőtestületi közgyűlés. Városunk kép­
viselőtestülete múlt pénteken, november 29-én 
délután 4 órakor, Braunstein József h. polgár- 
mester elnöklete alatt rendes közgyűlést tartott, 
melyen a következő tárgyak nyertek elintézést:

Krausz József fogyasztási adókezeiő kérelmére 
állása rendszeresittetett s javadalmazása megál- 
lapírtatott.

Galambos Géza városi díj nők részére 1907 
évre 80 korona segély szavaztatott meg; úgy 
ennek, valamint Csiszár Lajos díjnoknak rend­
szeresítésük iránt beadott kérelmét a köz­
gyűlés elutasította.

A városi rendőröknek a közgyűlés mindaddig, 
amíg kárpótlék élvezetébe lépnek, drágasági pót­
lékot szavazott meg.

Az 1907 évi pótköltségvetés némi módosítás­
sal helybenhagyatott.

Tárgyaltattak az 1908 évi háztartási alap, az 
aggápoldai alap költségelőirányzatai, melyeket a 
közgyűlés egyhangú határozatával jóváhagyott.

Az úgynevezett »Szabadcsács« városi legelő 
alagcsövezésére nézve úgy határozott a közgyűlés, 
hogy tekintettel ennek költséges voltára, kér­
vénnyel fordul a kormányhoz, hogy engedélyez­
zen 15000 koronás kamatmentes kölcsönt, a 
melyből ezt a legelő területet használhatóvá lehet 
majd tenni.

Az aszódi rom. kath. iskolaszéknek iskolájuk 
segélyezése iránt benyújtott kérelmét a köz­
gyűlés teljesíthetőnek nem találta.

Azon előterjesztést, mely szerint a város 
részére egy kocsi beszerzése szükséges, a köz­
gyűlés egyhangúlag elfogadta.

Tárgy altatott Várhidy Lajos volt polgármes­
ternek fizetése beszüntetése tárgyában hozott 
határozat ellen benyújtott felebbezése, valamint 
lakbér illetményének kiutalása iránt beadott kér­
vénye.

Tudomásul vétetett iíj. Stetka Péter városi 
mérnöknek állásáról történt lemondása iránt 
beadott előterjesztés. Ezzel kapcsolatban kimon­
dotta a közgyűlés, hogy fölterjesztést intéz a 
kereskedelmi miniszterhez aziránt, hogy a város 
részéről felmerülő mérnöki teendők ellátását a 
helybeli államépítészeti hivatalra ruházza át. 
Addig is azonban, amig ez a kérdés végleg 
megoldást nyer, a felmerülő mérnöki teendők 
teljesítésére a város magán mérnököt alkalmaz 
esetről-esetre. ff

A városi mérnök azon kérelmét, hogy a polgári 
leányiskola építésének vezetése a felügyeletéért 
600 korona tiszteletdíj állapíttassák meg, a köz­
gyűlés nem találta teljesíthetőnek.

Dr Obersohn Mór felszólalt azon helytelen s 
tarthatatlan állapot miatt, hogy a város kellő 
közepében lévő sétatéren nincsen egyetlen 
pad sem. Kovács László a róm. kath. temető 
rendben tartása ügyében, Dr. Rozenthal Jenő az 
országos vásárok alkalmával négy állatorvosalkal­
mazása s a városi vizhordó 1 aj tok elhelyezése 
ügyében interpellált. Mindezekre Fülöp József 
aljegyző részletes és megnyugtató felvilágositáut 
adott. Ezek után a közgyűlés véget ért.

Kinevezés. A kereskedelmi miniszter iQ. Stetka 
Pétert, Zalaegerszeg város mérnökét a MÁV.- 
hoz mérnökké nevezte ki s Zágrábba osztotta be.
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Járási értekezletek. A múlt héten Tapolcán, I
Nagykanizsán és Csáktornyán tartottak érteke*- j 
leteket a törvényhatósági bizottsági tagok, a tiszt- 
ujitás előkészítése végett. A tapo'cxaiak érteim- j 
lésünk szerint Szentmik'<>-sy Gyula főszolgabíró | 
mellett foglalnak állást. Nagykanizsán elfogad- * 
ták a zalaegerszegi jelölő értekezhet határozatait ; 
azzal, hogy a megüresedő tőszói gab Írói állá- j 
sokra a legtöbb szolgálati idővel bir > szolga- < 
bírák megválasztatását fogják támogatni. Csák- j 
tornyán szintén a központi jelölő értekezlet határo- j 
zataihoz csatlakoztak; Csáktornyái főszolgabíró- j 
nak egyhangúlag Szalmay József szolgabirót, f 
szoigabirónak Dr Huszár Pál aljegyzőt jelölték. 1 
Aleóiendván december 2-án lesz értekezlet.

Jzr. istentisztelet. Á péntek esti istentisztelet j 
a Chanuka ünnep és az ezen alkalommal tar- ; 
tandó hitszónok latra való tekintettel e héten j 
kivételesen 4, a jövő héttől kezdve további intéz­
kedésig 41/* órakor kezdődik.

Adományok, özv. Ill key Kálmánná úrasszony 
Ö méltósága a karáosonyfaegyeeületnek 100 
koronát, Dr Thassy Gábor ur az x/s12 órai 
misealapra 20 koronát adományoztak,

A zalaegerszegi nőegyletnek Fischer Ignácné 
úrnő, özv. Fischer Józsefné úrnő 20—20 K, 
Rpuhenfeld Edéné úrnő 5 K-t adományoztak. 
Köszönetét mond az elnökség.

Stern Lipótué úrnő a szegénysorsu gyerme­
kek felruházására alakult >Chanuka< egyesület­
nek 400 K-t adományozott, mely nagylelkű ado­
mányért köszönetét nyilvánítja az egyesület elnök­
sége.

Muraköz egyházi visszacsatolása. Zágrábból 
egv hihetetlennek látszó hir kelt szárnyra Mura­
köz egyházi visszacsatolására vonatkozólag. Arról 
vau ugyan is szó, hogy Peczek György viziszent- 
györgyi plébános, c. kanonok Budapesten járt s 
Kossuth Ferenccel a muraközi kérdésről tár­
gyalt. Ennek a folyománya az volna, hogy a 
msgyar kormány egy horvát püspökséget igyek­
szik Peczek részére kieszközölni annak a fejében, 
hogy az uj püspök a Muraköznek a zágrábi 
egyházmegyé ől a szombathelyi püspökséghez 
való átcsatolását előmozdítsa.

Ruhakiosztás. A zalaegerszegi »Chanuka« 
egyesület ma, vasárnap délután 5 órakor osztja 
szét a szegénysorsu gyermekek részére szánt téli 
ruhanemüeket. A kiosztáshoz a város t. közön­
ségét szívesen meghívja az egyesület vezetősége.

Uj jogtudor. Kardos Jenő zalaegerszegi ügy­
védjelölt f. évi november 25-én a budapesti kir. 
magyar tudomány egyetemen jogtudorrá avat­
tatott.

Szabad iiczeum. A Zalaegerszegi Irodalmi és 
Művészeti Kör múlt vasárnapi szabad líceumi 
előadása akkora érdeklődést keltett, hogy a 
főgimnázium természeítani előadó terme kép­
telen volt befogadni a közönséget. Haerter 
Ad ám főgim. tanár a Magas Tátrát ismertette 
az Uránia tudományos egyesülettől kölcsönvett 
képek felhasználásával. Ez alkalommal mutatták 
be először a közönségnek a főgimnázium vetítő 
készülékét, amely kifogástalan éles képeket vetí­
tett a vászonra. A gépet Vogel Rl kiírd és Pásztor 
Imre tanárok kezelték. — Ma délután ^4 óra­
kor Dr Szász Gerő kir. ügyész tart előadást a 
feminizmusról.

Műkedvelői szlnieiőadás. A zalaegerszegi ipar- 
testület és az iparos ifjúság önképző egyesülete 
az elaggott és munkaképtelenné vált iparosokat 
segélyező alap javára, valamint az egyesület 
céljaira 1907. évi december hó 1 én, azaz vasár­
nap Zalaegerszegen, az »Arany Bárány« szálloda 
nagytermében műk dvelői sziniehőadást rendez. 
— Színre kerül: Felhő Klári, népszínmű három 
felvonásban. Irta Rátkai László. Rendezi Balaton 
Sándor. Szereplők: Bita Irma k. a., Balaton 
Sándor, Lakics Anna k. a., Lakics Erzsiké k. a., 
Simon ÖV Lajos, Guth János, Bálint Árpád, 
Szabó Elemér, Polgár József, Viosz Lenke k. a., 
Lónyay Ilonka k. a., Weisz Nándor, Boros 
Károly, Klein Vilmos, Böcskey János, Malek 
Rudolf, Unger Ilonka k. a., Kranvecz József, 
Knapp Géza. Helyárak : Páholy 8 korona, oldal­
szék 3 korona, ülőhely az I—III. sorban 2 kor., 
a IV—VII. sorban 1 kor. 60 fill., a többi 
sorokban 1 kor. 20 fül., állóhely 1 kor., Karzat 
50 fii!. Jegyek előre válthatók R idó Henrik, 
Büchier és K.-szh r üzletében és az előadás nap­
ján dél,-lőtt 10—12-ig. délután 2 órától kezdve 
a pénztárnál. K-zd-te pontosan 8 órakor. Elő­
adás után zártkörű táncmulatság.

A zalaegerszegi népkonyha részére Stern 
Farkas 20 K, Schütz Sándornó úrnő 5 koronát 
adományoztak, melyért hálás köszönetét mond 
Dr Isóó Jánosné, a népkonyha vezetője.

A vármegye népesedése. A múlt negyedévi
születési és halálozási statisztika vármegyénkre 
vonatkozó számadatai a következők : a tapolcsai 
járásban született408, meghalt 264, szaporodás 
144; — a sümegi járásban szül. 241, megh. 
141, szap. 101; — a zalaszentgróti járásban 
szül 245, megh. 146, szap. 99; — a keszthelyi 
járásban szül. 476, megh. 142, szap. 134; — 
a nagykanizsai járásban szül. 310, megh. 186, 
szap. 124 : -- a pacsai járásban szül. 270, megh.
127, szap. 143; — a zalaegerszegi járásban szül. 
324, megh. 112, szap. 212; — a novai járás­
ban szül. 220, megh, 85, szap. 135; — az 
ahólendvai járásban szül. 429, megh. 194, szap. 
235; — a letenyei járásban szül. 306, megh. 
160, szap. 146; — a perlaki járásban szül. 
527, megh. 208, szap. 319; — a Csáktornyái 
járásban szül. 444, megh. 203, szap. 241; 
Zalaegerszeg városban szül. 69, megh. 52, szap. 
17; — Nagykanizsa városban szül. 201, megh.
128, szap. 73. — Az egész vármegyében szül. 
4271, megh. 2148, szap. 2123.

Arannymosás. Csáktornyáról írják, hogy tavas­
szal megkezdik a Murában az aranymosást. A 
gépeket már be is szerezték. Egyet a muraszerda­
helyi, egyet a letenyei hídnál s egy harmadikat 
a muraszentmártoni révnél állítanak fel. Egy 
munkás havi. 90 K-t s téli ruhát kap. Eddig 
54 munkás jelentkezett, de a vállalat sokkal 
többet fog alkalmazni, ha a kísérletek sikerrel 
járnak,

Uj honpolgár. De Sorgo Antal zalaegerszegi 
kereskedő, aki előkelő dalmáeiai családból szár­
mazik, múlt héten tette le a honpolgári esküt 
Árvay Lajos alispán kezébe.

Alapítvány. Egy nemeslelkü pap szép alapít­
ványt tett tanulmányi célokra. Káuzii Gyula 
nemesvidi plébánost a király a veszprémi székes­
káptalanba címzetes kananoknak nevezte ki. Az 
uj kananok azzal hálálta meg a kitüntetést, 
hogy 30000 koronás alapítványt tett négy Veszprém 
egyházmegyei tanító gyermek számára. Az alapító 
előnyben részesíti a halápi plébániabeli tanítók 
gyermekeit, mert ott született, a káptalanfai 
plébániabeli tanító fiukat, mert ott nevelkedett, 
végül a nemesvidi plébániabeli tanító gyerme­
keket, mert ott lelkipásztorkodott.

Az ösztöndíjat csak a főgimnázium felsőbb 
osztályaiba járó ifjak kapják s ha arra jogosult 
a nevezett plébániák tanítóinak gyermekei között 
nem akad, akkor érdem szerint kaphatja az 
egyházmegye bármely tanítójának fogúimázista 
gyermeke.

A zalaegerszegi kath. legényegylet múlt szom­
baton tartott műkedvelői előadását szép közön­
ség nézte végig, A szereplők elismerésre méltó 
igyekezettel játszottak. Sztojanovics Jenő r. kath. 
káplán tanította be és rendezte a darabot, az 
énekrészeket pedig Horváth J. tanító dirigálta. 
Hartl Ilonka játszotta a tót leányt s énekszá­

mai szép sikert aratott, ügyes volt Bitami
Mariska s a baromorvos szerepében Adorján 
Sándor. A kath. legényegylet műkedvelő tár­
sasága egy kis gyakorlat után bizonyosan még 
több élvezetes estét is fog szerezni a közönség­
nek.

Pacsa község fejlődése. Pacsa bőkezűen áldoz 
szert, hogy a községet szabályozza s városias 
jellegűvé tegye. Az 1908 évi költségvetés 17.560 
K kiadást tüntet fel; a pótadó 39.4°/^. Az utcák 
szabályozására jelentékeny összeget fordítanak s 
csak a kisajátítás 14000 koronába kerül. Az utcai 
világítás céljaira 18 uj lámpát állítanak fel s 
jövő évben két községi rendőrt alkalmaznak. 
Megalakítják az önk. tűzoltó egyletet, amely 
óéiból az eíőértekezletek már folynak.

Utazó tolvajok. Zalaegerszegen utazó tolvajok 
jártak. Legalább minden jel arra mutat, hogy 
nagyobbezabásu banda tagjai voltak azok, akik 
Dr Gráner Adolf városi főorvos lakásáról 2000 
K értékű ékszert elvittek. — Egy jól öltözött 
idegen fiatal ember a főutcán több házba bement 
s mindenütt mást keresett, mint aki ott lakott. 
Ahol hamarosan észre nem vették, kémszemlét 
tartott. Viselkedése gyanús volt. Dr Hajós Ignác 
ügyvéd el is csípte s a rendőrségre vezette. A 
Dr Gráneréktól elvitt ékszereket azonban nem 
találták nála s igy kétséges, hogy ugyanazonos 
e a tolvajjal, vagy annak csak társa. Az ello­
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pott ékszerek a következők: Egy darab arany 
női óra, belsejében Meroeller, bécsi óraművé* 
nevével, külsejének mind két óra lapján kékesen 
zománcozva. Értéke 240 korona. Egy drb széles 
fonott arany óra lánc, mely karperec gyanánt 
is használható, rajta két függelékkel, ezek egyik- 
arany dió, másika egy arany medalion, melynek 
közepébe világos rózsaszín kő van illesztve, e 
körül pedig világos zöld zománoozás, érték 24<) 
korona. Hosszúkás biztonsági tü alakú arany 
broohe tü, melynek mind két vége kör alakban 
kiszélesedik, s' mindegyik körben egy-egy, a 
közepén pedig ezek között három, vagy négy 
valódi gyöngy. Érték 560 korona. Egy darab 
arany jegy gyűrű, melynek belsejébe >Á. G. 1889. 
február 17« van bevésve. Értéke 80 korona. Egy 
darab arany gyűrű, közepén egy nagyobb smaragd­
dal, melyet a jour foglalatban kis gyémántok 
vesznek körül, értéke 600 korona. Két daran 
arany gyűrű, melyek közepén egy-egy nagyobb 
gyémánt van, melyeket a jour foglalatban »Split­
ter» gyémántok vesznek körül; mintegyik gyűrű 
értéke külön-külön 400 korona.

Zalaegerszeg idegenforgalma. Egy városunk­
ban járt idegen irta az alábbi levelet a Zalának. 
Eleve megjegyezzük, hogy a levélírónak nincs 
mindenben igaza; csak annak bizonyítására 
fogadjuk el, hogy Zalaegerszeg sok tekintetben 
Budapestnél drágább. — A levél igy hangzik: 
Tekintetes Szerkesztőség ! Zalaszentivántól n 

vicinális vasút egy fütetlen kocsijá­
ban utaztunk Zalaegerszegig, hol az Arany 
Bárányhoz címzett városi tulajdont képező szálló­
ban szálltunk meg. Éjfélkor lefeküdtünk es haj­
nali 5 órakor tovább utaztunk. Aludni n mi volt 
módunk, mert fejünk fölött műkedvelők a Tót- 
leány oimü jó öreg népszínművet adták, ami 
után ugyancsak hangos duhajkodás következett. 
Öt órai használat után pedig fizettünk a két 
ágyas szobáért 9 koronát — nem Budapesten, 
hanem Zalaegerszegen. Tiltakozásunkra a fizető­
pincér azt mondta, hogy holnap vásár lesz és 
ezért vásári árakat számítanak, ami 50 °/0 áreme­
lést jelent. Igazolta, hogy e vásári árak szedé­
séhez rendőrkapitányi engedélyük van. Persze 
a 9 koronát meg kellett fizetnünk. Mint látni­
való, a zalaegerszegi rendőrség ugyancsak érti 
a módját annak, hogy hogyan kell idegenfor­
galmat csinálni. Ennek az alaposan elszigetelt 
városnak alig van módja, hogy idegeneket fogad­
hasson a falai között, ha pedig ilyen alkaom 
érkezik, akkor fölemeltetik a szállodai árakat. 
Úgy látszik az egerszegiek maguk akarnak lenni 
és nem szeretik az idegeneket.

Uj kosárfonó tanfolyam. A földművelési 
miniszter Muravid községben kosárfonó tanfolyam 
felállítását rendelte el.

Hálátlan vendég. Nagy György István kocsis­
legény kicseppent a helyéből. Összepakko^ta a 
batyuját s elment helyet keresni. Régi kenyeres 
pajtása volt Győri József ka nász, aki a cseíedek 
disznóit őrizte s a hársi kanászházban lak k. 
Nagy oda húzódott, a tűig helye akad. Várta a 
jó szerencsét. A kanász egész nap disznókat őrzött, 
csak az asszony és a vendég voltak otth m. A 
zsinóros kocsis mundér, amit Nagy szolgál arából 
hozott magával, megtetszett a menyecskének s 
amíg az ura a konda után járt, a két szív megértet'e 
egymást. A múlt pénteken este Győri üresen 
találta a fészket s az ólat. A vendég megszökött 
az asszonnyal. Elhajtották a három hízót a heti­
vásárra, ahol eladták s az árával megszöktek. 
Szeo-Ónv Győri eyvra siratia szén disznóit.

A kéregoiők. Sok a szegény ember, sok a kére- 
gető, Magyar ember portájáról a koldust nem 
szokták elűzni. Szívesen ad mindenki, amennyit 
adhat. De manapság meglopják már a kolduso­
kat is azok, akiknek a kéregetés üzlet s vissza­
élnek az istenes és jótékony célokkal a csalók. 
Hozzá vagyunk már szokva, hogy majd minden 
héten beállít két tót atyafi egy piszkos könyv­
vel s egy bádog persellyel. Templomra kéregéi­
nek, mert szegények ők s nem tudnak az Urnák 
méltó hajlékot emelni. És hull a picula a per­
selybe. Árra kevesen gondolnak, hogy a jámbor 
tótok között csalók is lehetnek, akik jól meg­
élnek abból a templomból, amelyet soha sem 
építtetnek fel. A múlt héten is két hosszuhaju 
sárosi ember járt kelt a városban. Egyik ház­
nál gyűjtési engedélyüket kérték, amire a két 
jámbor férfiú azonnal kereket oldott. — Jó 
lesz vigyázni, hogy a jótékonyság fillérei méltó 
helyre jussanak.
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Ellopták a batyuját. Steiner Lipót zalaeger­
szegi házaló múlt csütörtökön este, miután a 
szomszédos falvakat bejárta, hazafelé bandukolt. 
Nehéz batyuját a hátán cipelte és lihegve tör­
tetett a Nekeresdi major körül, a mikor egy 
fuvaros érte utol g ennek a szekerére felkérez- 
kedett. Batyuját a szekér hátulján helyezte el, 
maga pedig a kocsis m i lé telepedett. Mialatt 
a város felé jöttek, valaki a kocsiról lelopta a 
batyut. Csak Kaszaházán vette észre Steiner a 
lopást és mire visszasietett, már csak a hült 
helyét találta. A szegény házaló vesztesége 
annál érzékenyebb, mert minden vagyona az 
ellopott batyuban volt.

Éjszakai látogató. Mátülik György bgjcsai 
lakos a korcsmában borogatott, amikor betop­
pant oda Visnyovics Forencné. Maiulik össze­
súgott a menyecskével s felajánlotta neki a szivét. 
Az asszony beleegyezést színlelt s biztatta a 
lovagot, hogy éjszaka meglátogathatja. Mamiik 
cl is ment Visnyovicsékhoz s bekopogott az 
ablakon. Az asszony helyett azonban a férj jött 
ki s úgy helybenhagyta az éjféli látogatót, hogy 
jenedőben vitték a nagykanizsai kórházba.

Kérje ingyen
és bz rmon íve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált főár- 
jegy, ékemet. 3000-nél több rajzzal, mindennemű nikkel-, 
ezüst-, és aranyórák, valamint mindennemű szolid arany 
és ezüstáruk, hangszerek, acéi- és bőráruk stb.-ről eredeti

gyári árban.
Nikkel remontoir óra . . . . K 3*—
System lioskopf patent óra . . . K 4-—

fi " Svájci eredeti system Roskopf patent K 5. - 
Bej egy. „Sas Roskopf“ nikkel rem. K 7- 
Ezüst remontoir óra „Glória“ művel K 8"40 
Ezüst remontoir óra dupla fedéllel K 11 "50 

V Ébresztőóra K 2.90. Konyhaóra . K 3"— 
** |g': Schwarzwaldi óra K 2*80. Kakukóra K 8*50 

üpu. Minden óráért 3 évi írásbeli jótállás. —- 
Nincsen kockázat! Becserélés megengedve, 

vagy a pénz vissza!
Első óragyár Brüx.

KONRAD JÁNOS
cs. és kir. udvari szállító 

BRÜX, 1352 szám. (Csehország.)

Sok a íyuktolvaj. Akinek tyúkja, libája van, 
vigya'zzou rá, mert nagyon sok baromfi eltűnik 
most tél viz idején. A nekeresdi cigányok nagyon 
szeretik a potya pecsenyét s bizony sok apró 
jószág vándorol termetes iszákjaikban a sátor­
tábor ' lz. És oly gyorsan eltemetik, hogy nincs 
az a rendőr, aki megtalálja a lopott jószágot.

A műit héten ismeretlen tolvajok egy'ka roc- 
bóí két hízott libát vittek el. Ugyanott volt két 
S"vány is. Az egyiknek a nyakára cédulát kötött 
a humoros tolvaj, ezzel a felírással: Hu meg­
hízik, ezért is eljövünk.
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csecsemők, lábbáöozók. 
gyomorbajosok részére. ,• 

A legjobb alpesi Tejel tartalmazza
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Arisztokrácia a könyvpolcokon.
(Valami a „Magyar Könyvtáriról.)

Irta Mikszáth Kálmán.

Él Amerikában Mineapolisban egy derék ur 
(nekem is igen tisztelt barátom), mr. Young, a 
kit egész Amerikában és Angliában közönsége­
sen könyvkirálynak neveznek. Foglalkozása abból 
áll, hogy könyveket gyűjt. Három nagy palotája 
van Mineapolisban, az mind tele van könyvek­
kel, 8 nyolc hivatalnoka foglalkozik könyvvétellel 
és rendezéssel. »Az én házaimban laknak a világ 
legokosabb emberei!« — szokta mondani
Young ur.

Mr. Youngnak nem nehéz a könyvgyüjtés, 
mert igen jómódú ember: két millió dollár az 
évi jövedelme; közel jár ő a Vanderbiltekhez 
és a Peabodyakhoz, a mellett csinos fiatalember, 
vagy negyven éves (meg vau nekem az arcképe),

bizony okosabbat is tehetne. Itt az oozeánon 
innen a kinek annyi pénze van, nem az írókat 
hajkurásszu fel a világ minden részében, hanem 
a színésznőket, s nem könyveket szerez annyi 
tömérdek pénzen, hanem köszvényt.

Be azért ebbe az ideális foglalkozásba is bele­
csöppen egy kis amerikai íz A három pilot i 
közül ugyanis az élők háza nevet viseli az egyik 
s ebbe a világ jobb élő Íróinak (már t. i. a kik­
ről tudomása van) a könyveit gyűjti össze. Mr. 
Youngnak azonban van egy kikötése, hogy az író 
minden egyes könyvének belső címlapjára saját­
kezűi eg Írja be rövid tiz-tizenkéc sorban, hogy 
könyve mit tartalmaz, vagy mit akar tartal­
mazni 8 ezért a fáradságért a könyvkirály nem 
sajnál egy mosolygó chequet is mellékelni a 
leveléhez. Ezzel azt éri el, hogy idők múltán, 
mikor-e század Írói kihalnak, kik közi bizonyára 
szinte akadni fognak az időkben növekedő óri­
ások, a mineapoh'si gyűjtemény világraszóló ron­
tás lesz, mely leveri a British múzeum könyv­
tárát is.

Mr. Young engem is megtisztelt, megrendelte 
könyveimet, de mielőtt a Révai Testvérek elküld­
ték, kérdést intéztem hozzá, milyen kiadásokat 
küldjék és angolul irjam-e rá a könyvekre a 
tartalmukat ?

Mr. Young azt felelte vissza: hogy csak 
magyarul írjam a könyv tartalmát és hogy min­
denből a legolcsóbb kiadást küldjem el, mert azt 
mo dja :

Egy könyvnek az olcsósága mutatja meg, milyen 
karriert csinált. Csak rá kell nézni, mint a 
katonatiszti gallérra és azonnal látjuk, milyen 
rangban van.

Az embert nem a ruha teszi, de a könyvet 
majdnem a ruha teszi. A drága könyvek a parasz­
tok. Az olcsó könyvek a grófok, hercegek. A 
néhány filléres Dickens-ek, Carlyle-ok és Sha- 
kespere-ek valóságos dinasztiák. Ilyen dieten 
cl assist állapít meg Young úr, a könyvkirály.

Tessék csak elküldeni — hja — a legolcsóbb 
kiadásodat, azok az ón kedvenceim. Külön 
cseresznyefa-szekrényekbe rakom. Mert az olcsó 
könyvnek tömérdek emberhez kell indulnia, 
hogy magát kifizesse. S hogy ehhez passusa 
legyen, már ezelőtt sok különböző kiadásban 
kellett megjelennie. Minden előbbi kiadás egy 
őst jelent. S a kinek a legtöbb őse van, az a 
legelőkelőbb a könyvek között is. (Hm, hát ilyen 
logika van Amerikában ?)

Azt feleltem neki:
»Sajnos, a mi közönségünk nagyon szegény, 

minélfogva a mi könyveink nagyon drágák. < 
(Hm, — gondolhatta ő, — hát ilyen logika van 
Magyarországon ?)

*

Ez azonban már néhány év előtt volt és tény­
leg igy álltunk akkor. Csak egy olyan legény 
akadt a magyar Parnassuson, aki annyira vitte, 
hogy az összes műveit meg lehetett venni egy 
forinton. Ez Petőfi volt.

Néhány kiadó próbálkozott ugyan olcsóbb 
könyvekkel, de csak a Franklin Gyulai Pál által 
szerkesztett „Olcsó Könyvtárba bírt megfelelni 
a céljának. A többi kiadói vállalkozások úgy 
tűntek fel, mint a járványos öngyilkosságok. 
Rendellenes szervezetre vez ttek vissza. Senki 
sem csodálkozott tehát, vagyis, hogy mindenki 
csodálkozott, midőn 1896-ban a Lampel-Wodi- 
aner cég arra a merész ötletre jött, hogy Radó 
Antal szerkesztésében 15 krajcáros füzetekben 
jelentesse meg a hazai és a világirodalom egyes 
kiváló termékeit. Mikor az első füzetek (ezek a 
most már kedves, ismerős, apmbetüs könyvecs­
kék) megjelentek és a trafikokban oda lapultak 
a pulpitusokon a legkapósabb áru, a szivarok 
mellé, akkor azt hitte mindenki, hogy ebből a 
vállalatból is csak az lehet, ami a szivarokból : 
füst. Mert Radó Antal ugyan kiváló iró, nagy 
műveltségével és ízlésével ki tudja válogatni a 
világ szellemi kincstárából, mit vigyen be a 
magyar közönségbe, de 30 filléres árak mellett, 
s ebből a trafikosoknak is provízió jár, hol vesz 
olyan sok olvasót, hogy a »Magyar Könyvtárt 
megélhessen 2

Az első tiz-husz füzet azonban olyan szeren­
csésen volt összeválogatva, hogy mindjárt meg­
fogta az olvasót. Benne volt Katona „Bánk- 
bán*-ja. „Bánk-bán“ nemzeti büszkeségünk. Az 
egyetlen nagy magyar tragédia. És csak tizenöt 
krajcárba kerül. És egy másik füzetben Arany 
János balladái voltak. Azok is 15 krajcár. Hiszen 
ez hihetetlen ! Tizenöt krajcárt a pincérnek ad a 
kabátos ember, a miért azt mondja : »kumeson«

(kommt schon), nem hogy az Arany bűbájos 
balladáiért ne adjon. Volt továbbá Maupassant- 
tól, a legjobb francia elbeszélő írótól egy füzet. 
De Amicistől, a legjobb olasz elbeszélőtől szinte 
egy. Köztük volt a szenzációs Trilby jó öreg 
magyar poéták: Berzsenyi, Csokonai, — szóval 
olyan ördöngősen voltak összeválogatva az első 
füzetek, hogy még a magyar se tudott nekik 
eiientállni s azonfelül ott voltak a könyvek a 
trafikokban, ahol már úgy is kigombolkozott, 
kihúzta a tárcáját és vissza kapott apró pén­
zeket.

Csoda történt. Az első füzetek rohamosan 
elfogytak. A kiadók kénytelenek voltak újra 
nyomatni. Rí dó Antal szive az örömtől daga­
dozott 8 még nagyobb leleménnyel, gonddal válo­
gatta a többi füzeteket, melyek most még gyor­
sabb tempóban követték egymást. Dickens, Dau­
det, Dosztojevszky, a régibb irodalmi nagyságok 
között siet megizleltetni közönségével az uj nagyo­
kat: Kiplingetj Gorkijt, Wilde Oszkárt. Nem 
zárkózik el a divatok elől sem. Wells fantasz­
tikus regényei, Coanan Doyle Sherlock Holmes 
históriái élénken tarkítják a sorozatot. Azonban 
mértéket tart. Radót becsületes conservativismus 
vezeti. Nem vesz fel gyűjteményébe gyenge vagy 
léha művet, ha tudja is, hogy óriás kelete lenne, 
viszont óvatos abban, hogy olyat ne vegyen fel, 
mely klasszikusnak van ugyan elismerve (a taná­
rok által), de az ördög se olvassa. Roppant ügyes, 
roppant körültekintő. Egyik kezét a közönség 
ütőerén tartja, másikkal az Akadémia hátgerin­
cét kenegeti hájjal. És igy van ez jól. Az egyikért 
kelendő volt a „Magyar Könyvtár“, a másikért 
tekintélyes.

Csakis ily methodussal volt lehetséges elérni, 
hogy a „Magyar Könyvtár“ íassan-lassan úgy­
szólván szükségletté vált, mint a só vagy a 
sáfrány és hogy ma, évtized után a félezredik 
füzetének megjelenését jubilálja, mely idő alatt 
a kiadók statisztikája szerint, több mint 3 milió 
példány fogyott el a „Magyar Könyvtár„ -ból, 
úgy, hogy egy évre közel négyszázezer példány 
esik. Ennél Magyarországon már csak két nyom­
dai produktum fogy jobban, mely különben szer­
ves Összefüggésben van egymással : az adóintő 
cédulák és a halvót-kártya.

Az ötszázadik füzet megjelenése adja kezünkbe 
a tollat, hogy mi is mintegy megünnepeljük ezt 
a kerek számot, —és azt a büszke statisztikai 
adatot, hogy három és fél millió füzet kering a 
közönség kezén. S míg e kis sárga füzetek Ías­
san-lassan Bzótmentek, elszállingóztak egyenkint, 
a magyar kultúra szinte észrevétlenül egy új 
stációhoz jutott: az olcsó könyvek epochájába. 
Az pedig nagy dolog.

Mert két óriási feladatból áll a kultúra ter­
jedésének titka.

Az egyik a közönséget hozni közelebb a köny­
vekhez — az iskola által.

A másik a könyveket hozni közelebb a közön­
séghez.

És pedig kétfóleképen:
Közelebb hozai nyelvben az átültetés által, 

és közelebb hozni pénzben az olcsóság által.
Szemlét tartván az ötszáz füzet fölött, szent 

Isten, milyen tábora ez az előkelő Íróknak és 
tudósoknak. (Valóságos Go thai Almanach ez a 
jegyzék, — kiáltana fel mr. Young.) Mennyi báj 
és szellem, mennyi költészet és gyönyör e betü- 
erdokben ! Üdvözöllek egyszerű, sárga papir- 
köpenyeitekben, melyek fényesebbek a bársony­
nál és maroquin-náí. Ti hatoltatok át először a 
közöny khinai falán. Ti vagytok a hódítók. Ti 
ötszázak. Jönni fognak még utánatok uj ötszá­
zak és ezerek, de azok már csak egyszerű 
„csatlakozók«, a dicsőség titeket illet. Menje­
tek, szaporodjatok és fogyjatok !

Nyílt tér.*)
1907. B. 837/4.

Ő Felsége a király nevében!
A zalaegerszegi kir. járásbíróság mint büntető 

bíróság becsületsértés vétségével vádolt Nagy 
Dezső elleni bűnügyben a Szalay János képvi­
seletében dr Weisz Endre ügyvéd magán vádló 
által emelt vád fölött a Zalaegerszegen 1907 
évi november hó 7-én Bruok Lajos kir. albiró 
mint bíró, Onody Zoltán jegyzőkönyvvezető és 
Udvardy Jenő ügyvéd mint védő részvételével 
megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vádéi 
védelem meghallgatása után a következőleg
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ítélt I
A kir. járásbíróság Nagy Dezső 28 éves, ág. 

evang. hitv., nős, vendéglős, 1 gyermek atyja, 
vagyona van, írni olvasni tudó vádlottat bűnös­
nek mondja ki, a Btkv. 216. §-ban meghatáro­
zott becsületsértés vétségében, e'követve az által, 
hogy f. évi szeptember hó elején a »Korona« 
szálloda vendéglő helyiségében Szaiav János 
magánvádlót >gazeoaberség, amit velem elkövet< 
k fejezéssel illette s ezért a Btkv. 261. §. alp­
ján az ítélet jogerőre emelkedésétől számítandó 
15 nappalait végrehajtás terhével az 1892. évi 
XXVIÍ. te. 3. §-ban meghatározott célokra 
fizetendő s behajthatatlanság esetében a Btkv. 
53. §-a értelmében 1 (egy) napi fogházra átvál­
toztatandó 10 K azaz tíz korona pénzbüntetésre 
ítéli.

Egyúttal kötelezi, hogy 25 K ügyvédi költ­
séget az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 
15 nap alatt végrehajtás terhe mellett Szalay 
János zalaegerszegi lakós főmagán vádlónak meg­
fizessen .

Ezen Ítélet indokaival együtt az elítéltnek 
költségére a Zalaegerszegen megjelenő Zalamegye, 
Zal a vármegyei Hírlapban Közzététetni rendeltetik.

Indokok:
A vádlott terhére megállapított tényállás vád­

lott és Göncz István tanú vallomásával bizo­
nyítva van.

Vádlott cselekménye a Btkv. 261. §-b&n meg­
határozott becsületsértés vétségét megállapítván, 
ebben bűnösnek kellett mondani, elítélni s a 
bűnügyi költségekben marasztalni.

A büntetés kiszabásánál enyhítő körülményül 
vétetett vádlott beismerése és hogy a cselek­
ményt borozás közben borról felizgatott kedély­
ál la pótban követte el. Súlyosító körülmény nem 
észlel tetett.

Zi heg érsz eg, 1997. november hó 7-én.
Bruck Lajos.
kir. albivó.

♦) E rovatben közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Piacit áraink a legutolsó heti»1«-100 Mlokrammonkkt

b óra 
rozs 
árpa 
zab
kukorica

minős eV szerint .
! ’’TT!

ad 3851/kig. 1907.

Pályázati hirdetmény.
Zalaegerszeg r. í. városnál elhalálozás 

folytán megüresedett

állatorvosi állásra
pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása a városi pénztár­
ból évi 200 (kettőszáz) korona fizetés és 
a város területén közfogyasztásra levágott 
minden darab szarvasmarha, borjú vagy 
sertés után vágóbiztosi szemledíj címén 20 
fillér.

Az állatorvos magángyakorlatra jogosult, 
azonban a vágóbiztosi teendőket elfogadni 
köteles.

A pályázni szándékozók képesítésüket s 
eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányok­
kal felszerelt s Zalaegerszeg r. tan. város 
képviselőtestületéhez címzett kérvényüket
1307 évi december hó 15-én délelőtt 11
Óráig a polgármesteri iktatóba benyújt­
hatják.

A': állás egy később kitűzendő képviselő- 
testületi közgyűlésen fog választás utján 
belőhetni.

Zalaegerszegen, 1907 november 25-én.

Braunstein József sk,
h. polgármester.

Nagy raktár
varrógépek, kerékpárok, vadász- 
fegyverek, forgópisztolyok, gramafo- 
nok (beszélőgépek), takaréktüzbe- 
lyek, villámhárítók, villanycsengő 
felszerelésekből és alkatrészekből.

íltfállfll kezesség melleti fegyvo- 
mi diidl rek szakszerű javítását.
barnítását, beégetését. Mindennemű 
díszmű lakatosmunkákat, díszkapu­

kat, sírkerítéseket stb.

Nagy javító műhely
Megrendelések gyorsan és pontosan 

készíttetnek.

Horváth Imre
műlakatos és gépkereskedö

Zalaegerszegen, Rákóczi-utca 10. sz. a.

V S 'í- S O 4f* f, tutP.«--r.xw.v- I O

fémtisztltó kivonat

A szamárköhögést
a gyermekek ezen ismert rémét a SCOTT-féle 
Emui sió minden esetben sikeresen gyógyítja. 
A SCOTT-féle Emui sió a legjobb szer gyenge, 
beteges gy^mekek gyógyítására, kiknek gyor­
san visszaadja

jVédjegy. fix 9$Hergonyí*

a&i6-

A^s/: ?

Az Einulsió vátárlá 
iánál a SCOT T-féle 
móOazer véiljpgyát — 
* halászt — kérjük 

figyelembe venni.

rózsás kerek arcukat.
K- tuikivüü gyógy sikere és erősítő hatása 
abban ieii magyarázatát, hogy a legjobb, 
lesriEztább és leghatásosabb anyagokból 
állitjók össze, melyek a SCOTT-féle 
eljárás folytán ízletes, könnyén emészt­
het’’ Emui-Tóvá válnak.

A SC> ) iT-féie Emulsio felnőtteknek 
s aggoknak ép oly jó és hatásos, mint 
gyermekeknek.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban.

S

I»

_ S
H $4

liL

§;v?y hMl

! M

és Henueberg-se-Báli - 
Musseline - A 
Voiie
Marqaisseíte-

Megrendelések bármely nyelven intézendők :

Seidenfabrikt. an Hennenkerg in Zürich.

lyem 60 kr.-tól fel­
jebb, iiérmentve és 
vámmentesen. Minta 

postaford»1 iával.

Felelős szerkesztő: tír, Csák Károly.
Laptulajdoposok: dr Csák Károly és Udvardy Ignác

A LMmsst. Capsid ccsip.,
i Hai-gGny- Pitin - tx.selfar pttiéis

egy régiónak bizonyult hisiszsr, mely 
t-tár több mm*. 36 óv óta legjobb f&sdsioza- 
csillapító szemek bizonyult kStóvénytál, 
esszfiál és meghiiíésekBél bedörssölés- 
képpen használva.

Figy el meztelen. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely A 
,,Hőrpny“ védjegygyei és a Rechter ezég- 
jegyzéssol ellátott dobozba van c,mmagolva. 
Ára üvegekben 80 Silas, 1 kor. TO f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy- 
szériáiban kapható. — Főraktár: Törik 
József gyógyszerésznél, Budapesté».

f Wí fi Kieb tér gyógyszertáré
\ .‘ifi I az „Arasey oroszlán hoz64, Prágában,
f ElÍBv.b«thsír&B«ti 6 aen. Miadenaapi esétkőiÁés.
ákL . i- í*.r.« Uli I - I imiw mrm awetwa 1P9XVB

I Eladó bútor. I
—im f»*r—«081
3 Egy mahagóni ebédlő és egy ££- 
*3 fehér fényezett kőrisfa hálószoba 
3 bútor, legfinomabb készítmény egész 2T: 
3 uj állapotban családi körülmények £ 
^2 miatt eladó.

3 Bővebbet a kiadóhivatal. E:

-
V;: 5,-Tü ~ ;V ; y Sj £ l 1

*5 T* ^MA v

- ■

\ Meghonosított 
francia

szőlőfajokból szüretelt és gondosabban, 
mint saját honában kezelt borokból össze­
állítva, természetes, hogy minősége a drága 

francia pezsgőkkel egyenértékű.

Kapható minden elsőrangú füszerkereske- 
désben, kávéházban és vendéglőben!

~ .-^ím-vv-HL».5r33K-«>ZWii6*:r«X XU.Ä5*#:«'ices itioxsm^i - .«er

tj&tc. tu: 3 «■ t,
[i íJ tra 1

,. v&u 3DU. J

UUÜ\ tX&Aé

m
Ernuli ez étvágyai it a trstrólyí,
íati a itöhSíást, vátadék&l. Sz-ssdáti

e sn j /!-9 > g _ jp 8 _. ^3 s o íVfS =18 5^koeoges, skroíutoziá. mtmenza
efiea szára tab® tanár és ofvas Altai aa-íkosta rjáíísva.

átiéMeíaa aSáfizat&kat is kbíáluab. Mvjati írJndsnkor
£SO%*&&&$á&4.

Roche“
$Eapäs*6 orvoa randetelre a gyó^ysíártáraií- 

ban. — Ata Bvtqjesskiwt 4.— koroaa.

ps '.Vw
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Az vi>egitsK ezarvasmarüójM szépéé; és erő- 
teljességénél fogva még a külföldiek előtt is 
ismeretes, kik egyetlen vásárt sem mu osztanak 
ei, bogy még tenyészállatokat is jó áron ne 
vásároljanak. Ezt pedig az

őrségi általános

táppor
alkalmazása által érik el. Tegyen minden állat­
tartó gazda ezzel kísérletet és meg fog győződni, 
hogy nemcsak szarvasmarhái, de lovai és juhai 
az emésztési zavarokból eredő étvágytalanságban 
nem fognak szenvedni, sőt erőben és hasban 
gyarapodni fognak. A tehenek tejelését pedig 
nagyban fokozza.

Kis doboz ára 70 fillér, nagy doboz ára 1 K 40 
fillér.

Postacsomag 12 kis vagy 6 nagy dobozzal 
utánvét és Vérmentes szállítás mellett 8 K 50 f.

Megrendelhető:

Saxinger Ottó
gyógyszerésznél ŐriszestpéicrgR.

sBHraiaBMHEiramss

Nevelőnőnek É
ajánlkozik egv intelligens nő előkelő 
családhoz. Polgári iskolát végzett, 
magyar és német nvelvet í - nrfor-• * v oJ
mán bftja, iskolai előkészületi és 
zongora oktatásra vállalkozik.

Működési bizonyítván; okkal ren­
delkezik. Fizetési igénye megállapo­
dás szerint.

Cím a kiadóhivatalban.

3 Üzlet megnyitás.
32 Van szerencsém a nagyérdemű 
3 közönség b. tudomására adni, hogy
35 Zalaegerszegen,. Kazmczy-téren az
3 »Arany Bárány« szálloda mellett 
32 (Horvath Miklós-féle ház) a leg- 
3 modernebb angol - s francia szabás 

szerint

férfiszabó üzletet

tSe—-

««*»-ÖDe»-

t.yÍ$$F/ Disfiusrsí .1

í aSSq
8E|p’is: ■’■ei’ÍEr ”

’' •

STOCKTOGNAC MEDICINAL.
t: i.v.rjs^'i&.aar.v-wxjggtf .vät xsaiÄR.x^ÄFÄ^ißö

Kezesség mellett tiszta borból párolt,
Állandó vegyi ellenőrzés alatt. 

C Ä M I S és STOCK 

pároló telepe

FIUME.

Kapható gyógyszertárakban és

minden eisoranuu üzletben.

THE-KING
of Jamaika

RUM"
Legfinomabb minőség! 

Eredeti töltés! 

Legnemesebb faj!
Kiadós, tiszta és zamatos. 

Kizárólagos raktár Zalaegerszegen :

Gyarmati Vilmos ur
csemegekereskedésében.

F.i& 35

opte Kovács üzlet.
Ü7Z

ség tudomására hozni, hogy
M május hó 1-én Zalaegerszegen,
WÉ Bákóezi-utca 9.

i3t-—
ü
hl
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Van szerencsém a t. közön-

wmKfiütil,

S53tűni
m

C»yv- :y ,:f

JWt:o
:o
M
COo>

nyitottam. Készítek mindennemű 
papi, polgári és katonai, ugysziu- 

I tén mindennemű sport és lovagló 
’S ruhákat.o
jÜ" Szakmámban teljesen képzett 
* vagyok, sok évi tapasztalataimat 
1 Budapesten, Becsben és Berlinben 
§, szereztem, legutóbb pedig a drezdai 
f szabászati akadémiát sikerrel végez- 
I tem, hlo díszoklevéllel lettem ki- 
^ tüntetve.
3 Baktáron tartok dús választékú 
32 hazai és angol szöveteket, amit a 
3 nagyérdemű közönség rendelkezésére 
25 bocsátva, kérem szives pártfogását 
3 és maradok

25 kiváló tisztelettel
3 Schneider Antal
22 férfiszabó.

23 Kívánatra házhoz megyek.

©5ro
<
CD
3
CD
r-+*

Sö
23O3
r—^O00©-
GO

CD-CO
CDCO
CON©

<22£LD3'
CO?rÍD'T3ON

Vezérképviselő:

SATTLER JÓZSEF Nagykanizsán.

Nyavalyatörés.
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban 
szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve 
kapható a szabd, hattyú gyógyszertár által 

Majna Frankfurt.

Hirdetmény
é 
%
*

Eladasra kerül nagy mennyiség- 
ben el főosztály u sima és gyökeres ^
rspária porlaiis, vitis soSonis és ^

65k-

*
%
%
6 
%
* ,.r_ ....................._ _iviiio,
^ rupesíris monticoia alany ^

jp vessző. Továbbá ily alanyokon 2 

% készült első osztályú gyökeres fás || 
% Oltvány a legkitűnőbb csemege és 
2 borfajokban; úgyszintén sima és % 
^ gyökeres, hazai szőlő vessző.

^ Faj tisztaságért kezességet válla- ^ 
lünk. ^

Badacsony szentíyörgyhegyi szőlöoltvány telep, 9
3T Tapolcza, Zalamegye.
%

II ,
11 1 
555

szám alatt

kovács műhelyt &tn
535MZ

allsí?4<?35
5v2
Sö

ni« nyitok.

iur-3 
535SS

Több nagy városban szer­
zett tapasztalataim s iparom 
hosszabb időn keresztül való 
gyakorlása képesítenek arra, 
hogy a legmesszebb menő igé­
nyeket is kielégíthetem.

Elvállalom a legfinomabb 
kocsimunkát s a legkényesebb 

§p patkolásokat, valamint a rósz 
patkolás miatt elromlott lábak 

fi helyreigazítását.
II A patkolási tanfolyamot az 
É] állatorvosi akadémián végez- 
$§ tem.

Szives pártfogást kér
|f'® HORVÁTH JÓZSEF

kovács mester.
SS

£?W
i
SS
Ü5?S

ű»aö72SŰ&»»öOT2&7a
&7£lLytobiusa?Z5&7

TÖRLEY
F '<#?•»:'; >; ", „ .nV-'W, ,x,< '
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy irodahelyisé­
gemet a nagy tőzsde mellett levő Weisz Ede-féle házba helyeztem át és ott 
tűzifára, különféle kőszénre, kokszra és faszénre megrendeléseket
felveszek. Törekvésem az, hogy a t, közönséget pontosan kiszolgáljam.

Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.
mimm
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Szőlöolíványok
jó étvágya lesz,Szőlővessfő e minlszterileg előirt minőség 

ben’ 22 ^ csem69e> 28 bor- 
fajban, háromféle alanyon.
fajtisztán, meszes 

talajra is.
Gyökeres vessző Portaiig, Solon is, Slontioola, 
Aramon, Eupestris, Ganzin No 1. ás 2 kapható :

Vállalati szőlőtelepnél
Billéd, Torontál megye.
Legolcsóbb árak! ^01

Készlet: 419,000 oltvány, 25 000 gyökeres

Kaiser

4| Riparia portalis Sima 
% I. osztályú ezre 20 K 40 í, #

fodormenta cukorkáit
naöznaija.
Orvosilag kipróbálva és ajálva.

Nélkülözhetetlen emésztési zava­
roknál, étvágytalanságnál, gyomor­
fájásnál stb. Üdítő és élénkítő szer.

Egy csomag 20 és 40 f Schmidt 
Győző cukrászatában és Kaszíer 
Sándor gyógy szertára han Zalaeger­
szegen.

5 II. „ ,, 10K20I I
Ji a gálafeji telepen átvéve. §
ff Skubücs Károly jjj*
2 földbirtokos Besenyő. ^

AZ INTEZ0SEG

Legjobb szőlőojtványokElvem: csakis jó árut tartani

igen olcsón eladók.
fajtiszta Riparia, Portaiison készült fehér bor- 
fajok: Olasz Rizlin^, Slankamenka. Furmint, 
Kövidinka, Leányka, Sár fehér, Mézes fehér. Ezerjó, 
Muscat Ottonel, Mirkovácsi, Juhfark, Bakator; 
vörös^ borfajok : Nagy burgundi, Oporió, Nemes 
kadarka; csemegefajok: fehér Chavselas, piros 
Chassellas, Passatutti, Mézes fehér, Oporió, Mus­
kotályok, Ezeréves, Kossuth Lajos stb. bő és igen 
bőtermő fajokban kaphatók :
I. oszt. gyökeres fásoltvány — — — ezre 100 frt 

P" n n - — „ 45 ,,
I- n « zöldoltvány uj ültetésre „ 80 „
Lt » 8Íma„ n „ „ 45

Igen erős gyckerzettel 2 éves gyökeres zöld­
oltványok kiválóan régi szőlők hiányának pót­
lására 10 darab 1 frt 10 kr., 100 drblO frt
1000 drb 95 frt.

I. oszt. sima Eiparia Portáüs - — — — 10 frt 
P- n ,, » n ------------- — 5 „
I. gyökeres „ „ ------------------ 20 „

n n „ „----------------- — 12 „
2 éves „ _ „ „ ------------------20 „

Llfogadok megrendelést azonnali, vagy tavaszi 
szállításra, előlegül az'ár 1/5 részét kérem, a többit 
után veszem.

Csépány Rfizhály
Gyöngyös, Kálvária part alatt.

tikkor csakis amerikai cipőt hord­
jon. amelyet legnagyobb választék­
ban és íí legelfogadhatóbb árban

lehet beszerezni

oltványokat
«állít, fai-

P ‘|.f |jg0| fiT/” * tisztaságért 
ein, jótállva, leg-

%£&£**** dusabb vá­

lasztékban a már évek óta elsőnek és leg- 
megbizbatóbbnak ismert:

kükiillömenti első szölöoMny telep
tulajdonos: C a s p a r f Frigyes,
Medgyes 111. sz. (Nagyküküilö megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben találhatók az ország minden részé­
ből érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden 
szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az 
ismerős személyiségektől úgy szó-, mmt irásbelileg 
bizonyságot szerezhet magának fenti szőlotelep feltét­

len megbízhatóságáról.

özv. Breszler iórné |
cipöüzietéban Zalaegerszegen, Fő-
Utca, Horváth Miklós-féle házban, ^

4i
ahol nagy raktár van amerikai és | 

magyar gyártmányú férfi, női *| 
és gyermek cipőkben és J< 

egyéb divatcikkekben* sum
JC Szolid árak! -WB Legolcsóbb bevásárlási forrás

női divatáru kereskedése Zalaegerszegen
Díszek, selymek, bársonyok, esőernyők, keztyü 
fűzők, alsószoknyák, blúzok, női és férfih; 
úri és női disznyakkendők, gallérok, zse

fátyolok, csipkék, hímzések.

Körmend Mura
tudó úri lakás

kel, ke'w rneliekepuleíe
9 nagy telekkel, 1 Va percnyi távol- 

^ ságban a vasútállomástól. Uzlet-
^ helyiségnek, szállodának és kávé­
ul háznak nagyon alkalmas, jutányos 
% áron kedvező feltételek mellett 

eladó. Bővebbet Fehér Gyula urnái 
Z Nagykanizsán.

szőrmeáruk
menyasszonyi fátyolok, koszorúk és virágok, 

pécsi HAMERLI-keztyük igen nagy választékban. 
Brammer Ödön budapesti cég nagy mintagyiijteménye nálam megtekinthető

&■##•©#### ######## wiTliiM■ama

és mindennemű lakatosmunkákat 
csinos kivitelben készít
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Árak és minőség versenyen kívül! il|
X «,,..

60 ’.O,/

Köhögés, rekedtség és hnrnt ellen nincs jobb a |
RÉTHY-féle

pemete/ü cukorkánál!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

ás határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel §|ff
sok haszontalan utánzata van. %

pM

■Ä kok felárban!
Szives megtekintést kér

RE1S1NGER és EISNER
divatáruháza.

I doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-féiét fogadjunk el!

£ 2£cS^3. íhSt-5

\%m

ÓH JAJ 2 ÉLJEN!
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I üj fiiszer- és csemege-üzlet §
az „Elefántéhoz

ZALAEGERSZEGEM.

v** x

h.y
%*
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^ Tisztelettel értesítjük a n. é. 
közönséget, hogy helyben, ÖBUfSCh

4?' Ferenc ur házában. Schütz áruház- 
^ zal szemben, egy a mai kor ige- 

nyelnek megfelelő

$ te-, csemege- és liszt-kereskedést $
4r; nyitottunk és azt Latzer Sála név jfa 

alatt fogjuk vezetni. ,
^ Fő törekvés link oda irányul, hogy ;# 
^ a tisz eit fogyasztó közönséget jó, 

hamisítatlan áruval és pontos ki- 
szolgálásunkkal a legjobban kielé- % 

4^ gítsük. :%*
+?t Szives pártfogást kérve,

^ tisztelettel
v| LATZER BÉLA, LATZER

Megfojt ez az átkozott 
köhögés!

Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen gyors 

és biztos hatásúak

EGGER mellpasztilláí
az étvágyat nem rontják és 

kitűnő ízűek.

Doboza 1 és 2 korona»
Próbádéhoz 59 fii.
Fö- és szétküldést raktár: ú V.

, .NÁDOR“ gyógyszertár 1 * Egger'meilpasztilíája
Budapest VJ., Váci-körut 17. \ csakhamar meggyógyított

Kapható Zalaegerszegen: Hrabovszky Rezső, Raszter Sándor, Kocsuba Emil, 
í Sümegen: Kassa Gusztáv. Zalaszentgróton: Botfy Péter gyógyszertáraiban.

•• -• T ír**!L-v v.; 
ihM .'a. V ií
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BETEGEKNEK,

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Megérkeztek már teljesen az
őszi és téli újdonságok. 4

•£i
Női és gyermek

pf“ felöltők 
$zörmeáruk ‘

MARTON
Weinberger H. es Fia utóda

___ úri- és női divatáruházéba —
a megyeházzal szemben. L)r Oberwohn-féle ház.

SZÉNÁSSY GYULA budapesti cég újdonságai 
minta-gyűjteménye nálam megtekinthető és ren­

delhető.

Olcsó árak.

\ ^ 7
akik meehiilés, gyomor túl terhelés, élvezhettem nehezen emészthető, tulhideg vagy meleg ele­
delek, vagy szabálytalan életmód folytán gyomorbajban, gyomorkatharusban,
gyomoFfájdaiömban, nehéz emésztésben vagy elnyáíkásodásban
szenvednek, a rég kipróbált jő hatású emésztési és vértisztitő szert ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle
----------------növény bor. ~ __
Kitűnő gvógyerejiinek talált növényekből jó borra! vegyítve készül. Erősíti az ember gyo­

morszerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a véredémyek zavarait, tisztítja a 
vért minden romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egészséges vér­
képződésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, főfájás fel­
böfögés, gyomorégés, melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban előfordulnak, már a kez­
detleges használatnál megszűnnek.

Szorulás, kóíikafájdaimak, szívverés, álmatlanság ezen növénybor használata mellett
gyorsan megszűnik.

Halvány, aszott kinézés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és máj- 
betegségnek a következményei, a melyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor, mely 
fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek uj erőt 
szerez, amit számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növény bor üvegenként cl és 4 koronáért kapható a gyógyszer tárakban Zalaeger­
szegen. továbbá Zalaszentgróth. Vasvár, Körmend, Nova, Facsa, Keszthely, Sümeg, János- 
háza, Devecser, Kiscell, Muraszombat, Bellatincz, Marcali, Tapolca. Nagykanizsa, Letenye, 
Csáktornya, Peiiak, Szombathely, Csabrendek, Sárvár, Németujvár, Szentgothárd, Oriszent-

szerkereskedéseiben, valamint minden nagyobb és kisebb helyen Magyarországban és az 
egész Osztrák-Magyar Monarchiában a gyógyszertárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell
és csak

Ullrich Hubert-félenöv. bor
kérendő.

A zalaegerszegi gyógyszertárak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak az
ország bármely részébe.

{.t.y.ts*v-Ka
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Legnagyobb nye­
remény esuíleg 
600 000 márka.

Szerencse
értesítés.

Meghívó a Hamburg város szavatossága alatt 
álló nagy penzsorsjátékban való részvételre,
amelyben

9 millió 248.485 márkát
feltétlenül kisorsolnak.

Ezen előnyös pénz-sorsjáték főnyereményei 
a következők : A lehető legnagyobb nyeremény 
a legszerencsésebb esetben 600.000 márka.
1 jut. á 300.000 Mk. I 1 ny. ä 40.000 Mk*

1 » > 30.000 »
7 » > 20.000 »
1 > > 15.000 »

11 > » 10.000 »

» 200.000 
1 > > 60.000 
1 > > 50.000
1 > > 45 000
1 > » 40.000
1 » » 30.000
1 jut. á 100.000 
1 > > 60 000 
1 > > 50.000

46 » » 
103 s » 
163 » > 
539 > > 
693 > » 
181 > >

5000 » 
3000 » 
2000 » 
1000 » 
300 » 
200 »
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ri® 4^6 *4^ 9^9 «4^
ofyo f&o o4v y$o oéx,' cmo o#o ofycA nyeremé­

nyekért az ál 
lám szavatol

u. m.: kabátok, szőrmeáruk, 

kész női fehérnemüek, köté- 

...... nyék, kendők -
dús választékban kaphatók

Schütz Sándor és Fia
divatáruházában

Ezen sorsjátéknak, amely 7 osztályból áll, 
94.000 sorsjegye van 48.405 nyereménnyel 
és 8 jutalommal, úgy hogy majdnem minden 
második sorsjegynek nyernie keli.

Az első osztály lehető legnagyobb nyere­
ménye legszerencsésebb esetben 30.000 M, 
amely a második osztályban 55.000, a har­
madikban 60.000, a negyedikben 65.000, az 
ötödikben 70.000, a hatodikban 80.000 és a 
7-ikben 600.000 márkára emelkedik.

Az első osztályra, amelynek húzása hiva­
talosan van kitűzve:

egy egész eredeti sorsjegy 6 Mk. vagy 7 K, 
egy fél eredeti sorsjegy 3 Mk. vagy 3 50 K, 
egy negyed eredeti sorsjegy 1 Mk. 50 pf. 

vagy 175 K.
A következő osztályok betétei, valamint a 

nyereményjegyzés a hivatalos állami Címerrel
ellátott sorsolási tervezetben láthatók, amelyet 
kívánatra bárkinek díjtalanul megküldök.

Minden résztvevő külön megkeresés nélkül 
is azonnal a húzás után megkapja a hivatalos 
sorsolási jegyzéket.

Ä nyeremények kifizetését és szétküldését
egyenesen az érdekeltek címére én eszközlöm,
azonnal és a legszigorúbb titoktartás mellett.
___ Megrendeléseket postautalványon vagy 

utánvétel mellett kérek.
Tessék ajánlatokkal a közelgő húzás 
miatt azonnal, de legkésőbb

f. évi december 19-ig
bizalommal

Hekscher Sámuel senr.
hamburgi bankházához fordulni.

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen 
küldünk egy próbát a Cozaporból.

Lenes, kávé, tea, étel vagy messen 
italban egyformán adható, aj ivó tudta 
nélkül.

A C0ZAP0RNAK az a csodálatos
hatása, hogy ellenszenvessé teszi ax 
iszákosnak a szeszes italt. A C0ZA oly 
csendesen és biztosan hat, hogy azt 
feleség, testvér, avagy gyermek egy­
aránt, az ivónak tudta nélkül adhatja 
és az illető még csak nem is sejti, mi 
okozta javulását.

C0ZÄ a családok ezreit békítette ki 
s sok ezer férfit a szégyen és becste­
lenségtől mentett meg, kik később józan 
polgárok és ügyes üzletemberek lettek. 
Temérdek fiatalembert a jó útra és 

szerencséjéhez segített és sok ember életét számos évvel 
hosszabbította meg.

Az intézet, mely a valódi, világhírű Cozapor tulajdo­
nosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és 
egy 1500 köszönő irattal telt könyvet díj és kölségmen- 
tesen küld A Cozapor teljesen ártalmatlan voltáért 
szavatolunk. Magyarul és németül levelezünk.

Ingyen próbákat a valódi Coza-porból bérmentesen 
köpd levélbem felszólításra az alanti cég.

C0ZA INSTITUTE, SÄTÄ |
Levelek 25, levelező lapok 10 fillérrel bérmentesítéridők. •

Úri ingek és nyakkendők mélyen leszállított árban.

* %
f A francia módszer szerint $
^ (üvegerjedés által) előállított *

II
I elismert szaktekintélyek sze- 

% rint egyenrangú a legjobb
^ francia pezsgővel----------------
%

Raktár:
5 D. Horváth Antal
^ drogucriája

4$ Zalaegerszegen.
%

El ögyár 1
Csáktornya.

4H

-fii

Figyelmeztetés!
Nem kell venni csak megnézni azon Óriási 

raktárt, mely a

Kalap Királyné
van, kalap, sapka, ing, nyakkendő, gallér, kézelő 
és más száz különféle úri divat cikkekben.

Börönd raktár. —. Pécsi „Hamerli-féle“ keztyük 
naiy raktára.

llaegerszegen, a pénzügyi palota mellett.
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